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SOCIÉTÉ DES SCIENCES DE NANCY 

P R O C È S - V E R B A U X D E S S É A N C E S 

Séance du 15 décembre 1919 

P r é s i d e n c e de M . V O G T 

M. Jo ly , qui r e m p l a c e le sec ré ta i r e annuel excusé, M. Nicolas, 
l i t le c o m p t e r e n d u de l a séance du 22 décembre 1914. Ce compte 
r e n d u est adop té . 

Le P r é s i d e n t donne l e c t u r e d 'un Compte r endu des événements 
qu i on t t o u c h é la Socié té et ses m e m b r e s p e n d a n t les années 1915, 
1916, 1917, 1918 et 1919. 

Cette l e c t u r e est su iv ie d 'une a l locut ion du Prés ident . 
Correspondance. — L e t t r e s de démiss ion : La Société a reçu des 

le t t res de démis s ion de M. George, i n spec t eu r des eaux et forêts, 
de M. Ris ton , de Malzéville, et de M. Millier, p ro fe s seu r . à l 'Univer­
s i té de S t r a sbourg . 

La Renaissance du Livre annonce qu 'el le fera le service de sa 
p u b l i c a t i o n à l a Société des Sciences de Nancy . 

Elections. — On p r o c è d e ensuite aux élections p o u r un vice-
p r é s i d e n t , un sec ré t a i r e annue l et u n admin i s t ra teur . 

M. B r u n t z est élu v i ce -p rés iden t à l ' unan imi t é . M. Lasséur est élu 
s ec r é t a i r e a n n u e l à l ' unan imi té . M. F loque t est élu admin is t ra teur 
à l ' u n a n i m i t é . 

Une obse rva t ion est p r é s e n t é e p a r M. Meyer qui, devenant prés i ­
den t p o u r 1920, c ra in t de ne p o u v o i r assumer cette charge , et 
évoquan t l ' a n c i e n n e Univers i t é de S t rasbourg et l ' anc ienne Société 
des Sc i ences d e cet te vi l le , p r o p o s e d ' en f re ind re p o u r une fois les 
s t a tu t s et de n o m m e r p r é s i d e n t à sa p lace , M. Gross, représen tan t 
l ' a n c i e n n e Société. La p r o p o s i t i o n , examinée séance tenante , n'est 
p a s a d o p t é e , M. Gross é t an t admin i s t r a t eu r , et un admin i s t r a t eu r 
n.e p o u v a n t ê t r e p ré s iden t . » 

E n r a i s o n de l ' i n t e r rup t i on appor t ée p a r la guerre dans la vie 
de la Société , i l y a lieu de r év i se r les dates d 'expira t ion des fonc­
t ions des m e m b r e s du b u r e a u . Il est déc idé que le t r ésor ie r res tera 



en fonc t ions j u s q u ' e n 1920, le s e c r é t a i r e g é n é r a l j u s q u ' e n 1921 , 
M. Gross j u s q u ' e n 1920 et M. Le M o n n i e r j u s q u ' e n 1921. 

Une c o m m u n i c a t i o n de M. Goury , i n sc r i t e à l ' o r d r e du j o u r , est 
r emise à la s éance su ivan te . 

D i s c o u r s du P r é s i d e n t 

M E S C H E R S C O L L È G U E S , 

Depuis le mo i s de ju i l le t 1914 la vie de la Soc ié té des S c i e n c e s 
a été s u s p e n d u e ; la gue r r e a d é t o u r n é n o t r e a t t e n t i o n des q u e s t i o n s 
scientif iques qui fon t l 'objet de n o s t r a v a u x ; l a p l u p a r t de nos 
collègues on t été absents de N a n c y et la s i t u a t i o n p a r t i c u l i è r e de 
no t r e vil le à que lques k i lomè t re s d u f r o n t , de p l u s e x p o s é e a u x 
b o m b a r d e m e n t s de tou te n a t u r e , n 'a pa s été p r o p i c e à n o s r é u n i o n s . 

No t re d e r n i è r e séance a eu l ieu le 22 d é c e m b r e 1914 ; n o u s e spé ­
r i ons alors que la gue r r e p r e n d r a i t b i e n t ô t fin et q u e n o u s n é t a r d e ­
r ions pas à nous t r o u v e r r é u n i s de n o u v e a u . Q u a t r e a n n é e s se son t 
écoulées depu i s , a m e n a n t b i en des c h a n g e m e n t s , les u n s p é n i b l e s 
et dou loureux , les au t re s b i e n faits p o u r n o u s r é j o u i r c o m m e F r a n ­
çais et c o m m e L o r r a i n s et nous conso l e r des é p r e u v e s q u e n o u s 
avons sub ies . « 

Au sor t i r de la g r a n d e t o u r m e n t e , n o t r e p r e m i è r e p e n s é e est p o u r 
nos collègues que la m o r t a r av i s à. n o t r e affect ion ; le n o m b r e en 
est m a l h e u r e u s e m e n t t r o p élevé et l eur p e r t e n o u s est p a r t i c u l i è ­
remen t sensible , c a r ils h o n o r a i e n t g r a n d e m e n t la Socié té des 
Sciences et c o n t r i b u a i e n t p o u r u n e la rge p a r t à sa p r o s p é r i t é . 

J 'a i déjà m e n t i o n n é , d a n s la d e r n i è r e s éance , la m o r t s u r v e n u e , 
dès le début de la gue r re , de n o t r e col lègue M. G A M O I N , p r o f e s s e u r 
d 'h is toi re na tu re l l e au Lycée de N a n c y ; mob i l i s é dès le m o i s 
d 'août 1914, g r i èvemen t blessé à M o r h a n g e , i l - m o u r a i t q u e l q u e 
t emps ap rès en Al lemagne des su i tes de ses b l e s su re s . Mme Camoin 
a eu la t o u c h a n t e pensée de r ecue i l l i r les l e t t r e s éc r i t e s p a r son 
m a r i p e n d a n t sa cap t iv i t é ; elles m e t t e n t en re l ief le c o u r a g e , l ' ab­
négat ion et l ' e spr i t de sacr if ice de n o t r e co l lègue . E n qua l i t é de 
p è r e d'élèves de M. Gamoin et de co l lègue de la Socié té , j ' a i éc r i t 
à sa veuve qu i m ' a r é p o n d u p a r l a l e t t r e s u i v a n t e : 

« Qua r r é - l e s -Tombes , 17 f év r i e r 1915. 

« Monsieur , 

« J 'a i été t r ès é m u e p a r les s e n t i m e n t s que vous m ' a v e z e x p r i m é s à 
l 'occasion de l a ' p e r t e si c rue l le que j ' a i é p r o u v é e . J ' y suis double ­
men t sens ib le , v e n a n t du col lègue si e s t imé de m o n m a r i et en m ê m e 
t emps d u p è r e de ses élèves. J e n ' a i p a s oubl ié l eu r n o m c a r je 
par tagea i s , au t an t qu ' i l m ' é t a i t poss ib l e , la so l l i c i t ude q u e m o n 



m a r i avai t p o u r les enfants chez lesquels il s'efforçait de dévelop­
p e r la p r o b i t é intel lectuel le qu ' i l c roya i t inséparab le de l 'amour 
des sc i ences . Les b a r b a r e s odieux qui les ont pr ivés de leur maî t re 
et m ' o n t s é p a r é e à j a m a i s du compagnon de ma vie, ont t a r i pour 
m o i cet te p u i s s a n t e source d ' in té rê t , m a i s je ressens quelque dou­
c e u r à la p e n s é e que professeurs et élèves conservent un souvenir 
d igne de l u i . 

« J e vous r e m e r c i e de me l ' avoi r dit ; en vous je r emerc i e égale­
m e n t la Soc ié té des Sciences du t émoignage de sympath ie que mon 
m a r i a u r a i t été fier de recue i l l i r . 

« Jeanne C A M O I N . » 

Depuis c e m o m e n t nous avons eu à d é p l o r e r la mor t des membres 
s u i v a n t s : 

Le d o c t e u r C H A R P E N T I E R , p ro fesseur à la Facul té de Médecine. 
L 'abbé H A R M A N D , anc ien p ro fesseur au Collège de la Malgrange. 
R e n é N I C K L È S , p ro fes seur de géologie et d i rec teur de l 'Institut 

d e géologie de la F a c u l t é des Sciences , anc ien prés iden t de notre 
Soc ié té . 

G R A N D ' E U R Y , m e m b r e c o r r e s p o n d a n t de l ' Insti tut , professeur 
h o n o r a i r e de l 'Ecole des Mines de Sain t -Et ienne . 

Le d o c t e u r G U É R I N , p ro fes seur de toxicologie et analyse chimique 
à l 'Ecole s u p é r i e u r e de p h a r m a c i e . 

L ' abbé M A T H I E U , p r o f e s s e u r au Collège de la Malgrange. 
Nous a jou te rons le n o m de M. Lede r l in pè re , adminis t ra teur de 

la Société de b l a n c h i s s e r i e et de t e i n t u r e r i e de T h a o n et représen­
t a n t d e ce t t e Socié té . 

Nous devons m e n t i o n n e r aussi l a m o r t de M. B E R T R A N D , membre 
assoc ié ; d u d o c t e u r B E R N H E I M et de M. J O U R D A I N , membres corres­
p o n d a n t s . 

Le doc t eu r C H A R P E N T I E R fu t u n des maî t res les p lus anciens et 
les p lus c o n n u s de la F a c u l t é de Médecine ; il y était nommé, en 
1878, c o m m e agrégé et y occupa i t la c h a i r e de physique médicale 
d e p u i s 1879 ; i l avai t acquis une no tor ié té et une autor i té considé­
r a b l e s p a r ses n o m b r e u x t ravaux , n o t a m m e n t su r la vis ion et l 'op­
t i q u e m é d i c a l e . Il ob t in t p lus ieurs d is t inc t ions : le p r i x Lacaze à 
l 'Académie , le t i t re de c o r r e s p o n d a n t de l 'Académie de Médecine 
et la c r o i x de la Lég ion d 'honneur , q u i a t tes tent sa hau te valeur 
c o m m e s a v a n t et c o m m e professeur . Le doc teur Charpent ie r est 
m o r t s u b i t e m e n t à l 'âge de 64 ans , le 4 août 1916, à Argenton, où 
i l se r e p o s a i t des fa t igues de son sé jour à N a n c y pendan t la guerre. 
Ses col lègues et la Socié té des Sciences sont unan imes à le regret ter . 

M., l ' abbé H A R M A N D é ta i t u n des m e m b r e s les p lus anciens de 
n o t r e Société à laquelle il a p p a r t e n a i t depuis 1888 ; il professa au 
Collège de la Malgrange p e n d a n t p lus ieurs années, pu is dut aban-



d o n n e r l ' en se ignemen t , dev in t a u m ô n i e r des s o u r d s - m u e t s , e t se 
r e t i r a à Doce l les , où i l avai t des p a r e n t s et des ami s , d a n s l a fami l le 
de M. Claudel , et c 'es t là qu ' i l est d é c é d é . 

Ayan t u n goût t r è s p r o n o n c é p o u r la b o t a n i q u e , il se c o n s a c r a à 
cet te s c i e n c e et fit, en p a r t i c u l i e r s u r les l i c h e n s , de r e m a r q u a b l e s 
é tudes d o n t p l u s i e u r s f u r e n t pub l i ée s d a n s le Bul le t in de n o t r e 
Société ; la r e n o m m é e q u e lu i v a l u r e n t ses é tudes s ' é t end i t j u s q u ' à 
de lo in t a ins p a y s d o n t il r eceva i t de n o m b r e u x é c h a n t i l l o n s de 
p l an te s su r lesquel les i l étai t consu l t é . Il i n t é r e s s a à ses t r a v a u x 
p l u s i e u r s de ses col lègues qu i s u i v i r e n t ses t r a c e s d a n s l ' é t ude de 
la b o t a n i q u e , en p a r t i c u l i e r M. l ' abbé " V O U A U X , d o n t n o u s sa luons • 
r e s p e c t u e u s e m e n t la m é m o i r e , ca r il fut u n e des p lus m a l h e u r e u s e s 
v i c t imes de la b a r b a r i e a l l e m a n d e au d é b u t de l a g u e r r e : il fu t en 
effet fusil lé et ma r ty r i s é , à J a r n y au m o i s d ' aoû t 1914. 

La p e r t e la p lus sens ib le sub i e d e p u i s p l u s i e u r s a n n é e s p a r l a 
Société des Sc iences est celle de n o t r e col lègue R e n é N I C K I A S , d o n t 
le souven i r est res té v ivan t p a r m i n o u s . F i l s d ' u n p r o f e s s e u r e s t imé 
de ch imie à la F a c u l t é des Sc iences , i l lit ses é t u d e s au L y c é e de 
n o t r e vi l le , pu i s à l 'Eco le des Mines, d o n t i l s o r t i t en 1883 a v e c le 
d i p l ô m e d ' i n g é n i e u r ; c h a r g é d ' i m p o r t a n t e s m i s s i o n s géo log iques 
en E s p a g n e , il fit dès le débu t de sa c a r r i è r e des t r a v a u x r e m a r q u é s , 
et passa sa thèse de doc to r a t en 1891 ; appe lé e n 1893 à s u c c é d e r 
à W o h l g e m u t h c o m m e c h a r g é de c o u r s de géologie à la F a c u l t é , i l 
fut t i t u l a r i sé en 1907 ; il se c o n s a c r a e n t i è r e m e n t à l ' é tude et à 
l ' ense ignement de la géologie a ins i q u ' à son a p p l i c a t i o n aux p r o ­
b lèmes que se son t posés les i n d u s t r i e l s de la r é g i o n l o r r a i n e . I l fut 
h e u r e u x de vo i r c r ée r , en 1908, l ' Ins t i tu t de Géologie qu ' i l d i r i gea 
j u s q u ' à sa m o r t et d o n t i l o r g a n i s a le Musée q u i r e n d des se rv ices 
i m p o r t a n t s n o n s eu l emen t p o u r la r é g i o n l o r r a i n e , m a i s p o u r la 
géologie en généra l . I l est m o r t le 4 n o v e m b r e 1917 à l 'âge de 58 ans . 

T r a v a i l l e u r in fa t igab le , il fut u n s a v a n t d a n s tou te l ' a c c e p t i o n 
du mot , c o m m u n i q u a n t à t o u t son e n t o u r a g e l ' a r d e u r d o n t il é ta i t 
a n i m é ; son l a b o r a t o i r e fut u n f o y e r sc ient i f ique o ù l ' on v e n a i t 
p r e n d r e l ' avis du m a î t r e éc la i ré qu i a r e n d u l e s s e rv i ce s les p lus 
i m p o r t a n t s en d o n n a n t , souvent au p r i x de g r a n d s sacr i f ices , les 
avis les p lus j u d i c i e u x su r les r e c h e r c h e s à e n t r e p r e n d r e . Le p r i x 
J o s e p h L a b b é qu i lu i fut d é c e r n é p a r l ' A c a d é m i e en 1911 , la c r o i x 
d e la Lég ion d ' h o n n e u r et les au t re s d i s t i n c t i o n s qu ' i l r e ç u t f u r e n t 
la r é c o m p e n s e de son m é r i t e et de son d é v o u e m e n t . 

Il avai t de l ' ense ignemen t de la géologie u n e c o n c e p t i o n élevée ; 
ayan t r e m a r q u é depu i s l o n g t e m p s les l a cunes e x i s t a n t d a n s l a for­
m a t i o n des i n g é n i e u r s , i l voula i t en p a r t i c u l i e r d é v e l o p p e r l ' ense i ­
gnemen t de la p r o s p e c t i o n m i n i è r e , et d a n s u n e lettr.e éc r i t e la 
veille de sa riiort au Doyen de la F a c u l t é des S c i e n c e s , i l i n s i s t a i t 
enco re sur ce p o i n t : « Il est n é c e s s a i r e , d isa i t - i l , q u ' o n r e l ève en 
F r a n c e l ' en se ignemen t de la p r o s p e c t i o n , s i n o n a u x co lon ie s les 



p r o s p e c t e u r s é t rangers con t inueron t à reconna î t re nos gisements 
m i n i e r s et à les a c c a p a r e r au d é t r i m e n t des Compagnies vra iment 
f r a n ç a i s e s . » 

La Société des Sc iences ressen t p r o f o n d é m e n t le vide causé par 
l a m o r t d e n o t r e collègue qu i était t ou jours p rê t à r e n d r e service ; 
n o u s , a v o n s tous le souven i r de l ' au tor i té bienvei l lante avec laquelle 
i l p r é s i d a i t n o s séances ainsi que des nombreuses communica t ions 
tou jour s i n t é r e s s a n t e s qu ' i l a faites et dont la publ ica t ion a enr ich i 
n o t r e Bullet in ; on y r e t rouve les qual i tés de savoir, de conscience, 
de dél ica tesse et, en m ê m e temps de g r a n d e modestie qui ont honoré 
n o t r e col lègue. La Société des Sciences p r i e sa famille, si profon­
d é m e n t ép rouvée , de r ecevo i r l ' hommage de sympa th ie et de ses 
r eg re t s u n a n i m e s . 

M. G R A N D ' E U R Y a été l ong temps /p ro fe s seu r à l 'Ecole des Mines 
de Sa in t -E t i enne , poste qu' i l occupa j u squ ' en 1908 ; à cette époque, 
i l p r i t sa r e t r a i t e et se r e t i r a à Malzéville, où il mouru t en juillet 
1917. 

Il fut u n des géologues les plus en vue et les mémoires qu' i l pré­
sen ta à l 'Académie-des Sc iences s u r la flore carbonifère de la Loire 
et d u cen t r e d e la F r a n c e , a insi que ceux qui se r a p p o r t e n t à la 
f o r m a t i o n de la houil le furen t a p p r é c i é s de tous les savants ; c'est 
à lu i que r ev ien t l ' h o n n e u r d 'avoir ins i s té sur l 'étude des flores 
fossi les et des n iveaux géologiques ca rac té r i sés par ces flores. Ses 
t r a v a u x r e m a r q u a b l e s l u i ava ien t va lu d 'être membre correspon­
d a n t de l ' Ins t i tu t et ils s e rven t encore au jourd 'hu i de base à toutes 
les t h é o r i e s se r a p p o r t a n t à la fo rma t ion de la houille. 

O r i g i n a i r e d e la Drôme , l e docteur G U É R I N débuta dans l 'ensei­
gnemen t en 1878 c o m m e p r é p a r a t e u r à l 'Ecole de Médecine et de 
P h a r m a c i e de Lyon ; il v in t à N a n c y en 1883 comme agrégé à la 
F a c u l t é de Médec ine , acqui t en 1902 le grade de docteur ès-sciences 
et fu t aussi tôt n o m m é p ro fes seu r à l 'Eco le supér ieure de Pharma­
cie ; il fit p a r t i e de no t r e Société depu is l ' année 1903. 

La g u e r r e a imposé au doc teur Guér in un surcroî t de t ravai l 
cons idé rab l e , elle l 'a de plus f r appé dans ses plus chères affections; 
son fils a î n é , officier d 'un r a r e mér i t e , fut mortel lement f rappé , et' 
son s e c o n d fils g r ièvement b lessé . Accablé par ces coups terr ibles , 
n o t r e collègue sembla se r eme t t r e , ma i s fut terrassé par une brus­
que i n d i s p o s i t i o n au sor t i r de son service à l 'hôpital civil. Il laisse 
le s o u v e n i r d ' un t rava i l l eur consc ienc ieux et d 'un professeur hau­
t e m e n t es t imé de ses collègues et de ses élèves aux regre ts desquels 
s 'associe l a Société des Sciences . 

. M. l ' abbé M A T H I E U , anc ien élève de l a Malgrange, fît d 'excellentes 
é tudes à l a Facu l t é des Sciences dans les b ranches de la zoologie, 
de la m iné ra log i e et de la géologie ; r e n t r é comme professeur à la 
Malgrange , il se fit a p p r é c i e r p a r ses qual i tés d 'éducateur et de 



savan t ; son goût p o u r les ques t ions sc ient i f iques le p o r t a v e r s n o t r e 
Socié té d o n t il fit p a r t i e depu i s l ' a n n é e 1 9 1 1 . 

Au d é b u t de la g u e r r e i l p a r t i t en qua l i t é d ' in f i rmie r à l a 2 3 ° sec­
t ion ; il a u r a i t p u se t e n i r é lo igné de la zone d e c o m b a t , m a i s il 
d e m a n d a lu i -même à f a i r e son devo i r d a n s la z o n e m ê m e du f r o n t 
et p r i t p a r t aux c o m b a t s du Bois - le -Prê t re ; e n v o y é aux e n v i r o n s 
de V e r d u n , il se t r o u v a i t p r è s d u . f o r t de D o u a u m o n t , au b o i s des 
Caur iè res , d a n s u n a b r i , lo r squ ' i l fut a t t e i n t p a r u n obus de 4 2 0 , 
le 7 s e p t e m b r e 1 9 1 7 ; la v io lence d u c o u p qui l ' a t t e ign i t ne l a i s sa 
r i e n subs i s t e r de s o n c o r p s ; n o u s n o u s a s soc ions a u x r e g r e t s 
q u ' é p r o u v e n t sa fami l le , ses col lègues et tous ses a m i s , et n o u s 
sa luons en n o t r e col lègue une v i c t i m e d u devo i r . I l fut c i té à l ' o r d r e 
de la d iv i s ion en ces t e rmes : « P l a c é à u n pos t e a v a n c é , s 'y est 
d i s t ingué p a r son t r a v a i l et p a r son ca lme d e v a n t le d a n g e r ». 

M. L E D E R L I N p è r e é ta i t u n e des figures les p lus c o n n u e s des 
I n d u s t r i e l s vosgiens ; c 'est g râce à lu i que la Soc ié té de B l a n c h i s ­
se r ie et de T e i n t u r e r i e d e T h a o n p r i t l ' essor qu 'e l le a a c q u i s ; il y 
déve loppa su r tou t les œ u v r e s de p r é v o y a n c e soc ia le et d ' a m é l i o r a ­
t i on d u s o r t des o u v r i e r s qu i firent de T h a o n u n e e x p l o i t a t i o n 
modè le . 

Nous avons été auss i ép rouvés p a r l a m o r t de p l u s i e u r s m e m b r e s 
associés ou c o r r e s p o n d a n t s . M. B E R T R A N D , p r o f e s s e u r à la F a c u l t é 
de s Sc iences de Li l le , é ta i t m e m b r e associé de n o t r e Socié té d e p u i s 
1 9 1 0 ; il a fa i t su r l ' h i s to i r e n a t u r e l l e et, en p a r t i c u l i e r , su r la p a l é o ­
b o t a n i q u e de r e m a r q u a b l e s ~ t r a v a u x qu i l ' on t fa i t a p p r é c i e r du 
m o n d e savan t et sa p e r t e , s u r v e n u e l ' a n n é e d e r n i è r e , est v i v e m e n t 
ressen t ie p a r tous ses col lègues. M. J O U R D A I N fut p e n d a n t ' u n c e r t a i n 
t e m p s p ro fe s seu r à l a F a c u l t é des Sc i ences de N a n c y , où il o c c u p a 
la cha i r e de zoologie et de p h y s i o l o g i e de 1 8 7 5 à 1 8 7 8 ; r e t i r é d e 
l ' ense ignemen t en 1 8 7 9 , il vécu t à P o r t b a i l (Manche ) , et c o n t i n u a 
à s'y c o n s a c r e r à de s r e c h e r c h e s d ' h i s t o i r e n a t u r e l l e ; sa m o r t su r ­
v e n u e il y a sept ou h u i t ans n ' a é té c o n n u e q u e d 'un pe t i t n o m b r e 
de ses col lègues et n ' a p u ê t re m e n t i o n n é e à l ' époque p a r l a Soc ié té 
des Sc iences . 

Le d o c t e u r B E R N H E I M : , qui fut m e m b r e t i t u l a i r e d e n o t r e Soc ié t é 
à p a r t i r de 1 8 7 3 , é ta i t u n e des figures les p lus c o n n u e s de N a n c y 
et un des p r o f e s s e u r s les p lus a p p r é c i é s de la F a c u l t é de M é d e c i n e 
à laquel le il a p p a r t i n t j u s q u ' e n 1 9 1 0 . Ses r e c h e r c h e s su r l ' h y p n o ­
t i sme et ses t r a v a u x sur la sugges t ion a t t i r è r e n t su r lui l ' a t t e n t i o n 
de tous les savan t s et lu i a c q u i r e n t u n e r e n o m m é s ' é t e n d a n t b i e n 
au delà des l imi tes de n o t r e p a y s . Le doc t eu r B e r n h e i m r e n d i t des 
se rv ices n o n seu lemen t p a r ses r e c h e r c h e s , m a i s e n c o r e p a r sa 
b o n t é et son d é v o u e m e n t qu ' i l m i t .à la p o r t é e de tous ; l o r s q u ' i l 
p r i t sa r e t r a i t e , en n o v e m b r e 1 9 1 0 , son d é p a r t causa d^unan imes 
r eg re t s ; i l s 'était r e t i r é à P a r i s où il s 'est é te in t au m o i s de f é v r i e r 
1 9 1 9 , 



Nous p r i o n s les famil les de tous nos collègues décèdes de rece­
vo i r les t émo ignages de s y m p a t h i e et les condoléances de la 
Soc ié té des Sc iences . 

Les d i s t inc t ions acco rdées aux membres de la Société at ténuent 
l a t r i s tesse des deui ls que nous venons de rappeler . 

M. le d o c t e u r G U I L L E M I N , que son âge pouvai t t en i r éloigné de 
t o u t s e rv i ce actif, a t enu cependan t , dès le début de la campagne, 
à se c o n s a c r e r aux blessés mi l i t a i res et il r epr i t du service actif 
c o m m e m é d e c i n chef de l 'hôpi ta l mi l i ta i re de Nancy . Le zèle et le 
d é v o u e m e n t qu ' i l y déploya furent r écompensés p a r un avance­
m e n t b ien m é r i t é dans la Légion d ' honneur , où il fut p r o m u au 
g r a d e de c o m m a n d e u r . - ' 

M. F L O Q U E T , l ' éminen t doyen de la Facul té des Sciences, a été, 
en 1 9 1 4 , p r o m u officier de la Légion d ' h o n n e u r ; c'est la juste 
r é c o m p e n s e du zèle et du dévouement qu ' i l a apportés à la direct ion 
de la Facu l t é qu i a g r a n d e m e n t p r o s p é r é p e n d a n t son décanat . 

M. I M B E A U X , i ngén ieu r en chef des pon t s et chaussées, qui a assuré 
d e lou rdes t â c h e s p e n d a n t la guer re , a été p r o m u également officier 
de la Légion d ' h o n n e u r . 

Ont été n o m m é s cheva l i e r s : 
M. P . -Th. MuLLER, p ro fe s seu r à la Facu l t é des Sciences, qui s'est 

f a i t r e m a r q u e r p a r ses t r a v a u x de ch imie -phys ique et qui a droit 
à la r e c o n n a i s s a n c e de ses compa t r i o t e s de Nomeny, car il les a 
s auvés au d é b u t de la g u e r r e . 

M. Camille G U T T O N , p ro fe s seu r également à la Facul té des Scien­
ces , qu i a g r a n d e m e n t c o n t r i b u é p a r ses remarquab les recherches 
à la p e r f e c t i o n de la t é l ég raph ie sans fil aux armées p e n d a n t la 
g u e r r e ; \e p r i x Becquere l , qu i lui a été décerné par l 'Académie des 
Sc iences , est aussi une conséc ra t ion de la valeur de ses travaux. 

M. N i c o u , i ngén i eu r des mines , qui a été p r i sonn ie r p e n d a n t la 
g u e r r e et a r e n d u d e p u i s des services dans les rég ions l ibérées. 

M. L. S P I L L M A N N , p ro fes seur à la Facu l té de Médecine, qui a été 
m é d e c i n - m a j o r à la d i r ec t ion san i t a i r e d 'une a rmée p e n d a n t la 
g u e r r e . 

M. G R E L O T , n o t r e s y m p a t h i q u e sec ré ta i r e , professeur à l 'Ecole 
s u p é r i e u r e de p h a r m a c i e , , p h a r m a c i e n - m a j o r de 1™ classe, qu i a 
é té ad jo in t au d i r ec t eu r du Service de Santé p e n d a n t la guerre . 

M. S A R T O R Y , p ro fes seur à l 'Ecole supé r i eu re de p h a r m a c i e , qui 
a été chef du l abo ra to i r e t e c h n i q u e d u Service de Santé . 

M. L O P P I N E T , conse rva teur des eaux et forêts , qui a fourn i a l'ad­
m i n i s t r a t i o n u n e longue ca r r i è r e de zèle et de dévouement. 

M. H U F F E L , sous-d i rec teur de l 'Ecole forest ière , , qui a contr ibué 
à l ' excel lence de l ' ense ignement donné à cette école, 

M. C U I F , n o t r e anc i en p rés iden t , au jou rd ' hu i inspecteur des 
fo rê t s à Laon . 



M. G U I G N I E R , i n s p e c t e u r des e a u x et fo rê t s , p r o f e s s e u r à l 'Eco l e 
fo res t i è re , qui a r e n d u d ' i m p o r t a n t s s e rv i ce s p e n d a n t la g u e r r e . ' 

J ' e x p r i m e à t ous nos col lègues les c o r d i a l e s f é l i c i t a t i ons de la 
Socié té des Sc i ences . 

M E S C H E R S C O L L È G U E S , 

Nous n o u s s o m m e s tous r é jou i s , au m o m e n t d e l ' a r m i s t i c e , d e la 
fin de ce t t e t e r r i b l e g u e r r e et du r e t o u r à la m è r e - p a t r i e des p r o ­
v inces q u i n o u s a v a i e n t été a r r a c h é e s en 1871 . Les de s t i née s de 
l 'A l sace -Lor ra ine son t m a i n t e n a n t l iées à cel les d e la F r a n c e et 
nous a v o n s le dé s i r de r e p r e n d r e avec Metz et S t r a s b o u r g nos r e l a ­
t ions d ' au t r e fo i s . L a r ég ion d e Metz n o u s est a t t a c h é e de c œ u r ; son 
i n d u s t r i e t o u r n e les y e u x v e r s le c e n t r e sc i en t i f ique de N a n c y et 
nous a v o n s t o u t i n t é r ê t à e n t r e t e n i r des r e l a t i o n s qu i a m è n e r o n t 
la fus ion i n t i m e e n t r e les deux p a r t i e s d e la L o r r a i n e . L 'Alsace , 
don t n o u s avons r ecue i l l i l ' h é r i t age et q u e n o u s a v o n s accue i l l i e 
c o m m e u n e s œ u r m e u r t r i e en 1870, va p r e n d r e u n nouve l essor 
qu i ne p e u t que c o n t r i b u e r à tou te l a p r o s p é r i t é d e la r é g i o n de 
l 'Est et don t nous n e p o u v o n s n o u s dé s in t é r e s se r . 

Nous n o u s s o m m e s d e m a n d é d a n s quel le s i t u a t i o n se t r o u v e la 
Société des Sc iences de N a n c y d e p u i s q u e l 'Alsace est r e d e v e n u e 
f r ança i se ; no t r e Socié té , c o m m e vous le savez, est l ' a n c i e n n e 
Société des Sc iences na tu re l l es de S t r a s b o u r g t r a n s f é r é e à N a n c y 
le 10 m a r s 1873. M. le d o c t e u r Gross, qui est le r e p r é s e n t a n t v é n é r é 
d e l ' anc i enne Socié té des Sc iences p a r m i bous , a c h e r c h é d a n s les 
Bullet ins de la Socié té de N a n c y en 1872-73 et d a n s les no te s insé ­
rées p a r le d o c t e u r Monoyer , quel les son t les l i ens qu i n o u s ra t t a ­
chen t à l ' anc i enne Société de S t r a s b o u r g ; les d o c u m e n t s i n c o m ­
plets que nous a v o n s e x a m i n é s m o n t r e n t q u ' u n a c c o r d é ta i t i n t e r ­
venu en 1873 en t r e les m e m b r e s res tés à S t r a s b o u r g et ceux p lus 
n o m b r e u x venus à N a n c y . D ' a p r è s cet a c c o r d u n p a r t a g e des b i e n s 
de la Société deva i t ê t r e effectué en t r e ces d e u x b r a n c h e s , m a i s 
nous ne savons si ce p a r t a g e a eu l ieu r ée l l emen t , n i à quel le é p o q u e 
et dans quel les cond i t i ons . I l est t r è s p r o b a b l e qu ' i l n ' a j a m a i s eu 
l ieu et que les v ing t -neuf m e m b r e s v e n u s à N a n c y on t cons t i t ué la 
Société actuel le sans r é c l a m e r l e u r p a r t d ' hé r i t age de la Soc ié té 
m è r e ; ils ont r e ç u des a d m i n i s t r a t i o n s f r a n ç a i s e s les subs ides qu i 
a l la ient a n t é r i e u r e m e n t à S t r a s b o u r g et on t c o n t i n u é les r e l a t i o n s 
en t r e t enues avec les au t res Sociétés savan tes a v a n t 1870. Quan t à 
la pa r t i e de l ' anc ienne Société qu i est res tée à S t r a s b o u r g , il s e m b l e 
résu l te r des no tes p a r u e s d a n s le Bul le t in qu 'e l le n ' a p u c o n t i n u e r 
à v ivre et qu ' en fa i t elle a été d i ssoute ; il se ra i t i n t é r e s s a n t de 
savoir ce que sont devenus l 'act i f de la Soc ié té , sa b i b l i o t h è q u e et 
ses col lec t ions ; m a i s c'est là. u n e ques t ion h i s t o r i q u e q u i n e p e u t 
avoir a u c u n e inf luence sur l ' aven i r de n o t r e Soc ié t é . 



Quels q u e soient les résu l ta t s des r eche rches que l 'on peu t entre­
p r e n d r e à ce sujet, n o t r e devoi r est tout t racé : cont inuer à Nancy 
le rôle que n o u s avons j o u é depu i s quarante-sept ans et donner un 
nouve l essor à n o t r e Société qui est la Société des Sciences de 
N a n c y , t o t a l emen t d i s t inc te de celle qui peut renaî t re à Strasbourg. 
Nous a v o n s dans no t r e ville et dans no t re région des éléments d'ac­
t iv i té que n o u s devons déve lopper et c'est une tâche que nous nous 
e f forcerons de r e m p l i r . Les difficultés actuelles sont considérables , 
m a i s n e d o i v e n t pas nous a r rê te r ; no t r e secré ta i re et no t re tréso­
r i e r vous l es e x p l i q u e r o n t et nous p a r v i e n d r o n s , je l 'espère, à les 
s u r m o n t e r ; en agissant avec p r u d e n c e au point de vue pécunia i re , 
en r e c r u t a n t d e n o u v e a u x m e m b r e s , en fa isant conna î t re notre 
Soc ié té p a r des confé rences publ iques , en in téressant à nos t ravaux 
des p e r s o n n e s qu i , sans être des savants , ont le goût de la science 
et de ses a p p l i c a t i o n s et ont le dés i r de s ' ins t rui re . 

La ville de N a n c y , cent re d 'é tabl issements scientifiques dont le 
r e n o m ne p e u t que s ' acc ro î t re , n e se dés intéressera pas de notre, 
r ô l e et j ' e s p è r e qu'el le nous v i end ra en a ide d 'une manière effi­
cace ; sa b i b l i o t h è q u e a tout in térê t à favor iser la publ ica t ion de 
n o t r e Bul le t in dont l ' échange avec celui d 'aut res sociétés enrichit 
les co l lec t ions de la ville ; le dépa r t emen t nous cont inuera et aug­
m e n t e r a , j e l ' e spère , sa subvent ion . J e suis pe r suadé que notre 
Soc ié té so r t i r a plus v ivante de la cr ise qu'elle t raverse et je fais 
a p p e l à la b o n n e volonté et au dévouement de tous p o u r cont r ibuer 
à sa p r o s p é r i t é . 

Séance du 15 janvier 1920 

P r é s i d e n c e de M. le D 1 ' M E Y E R 

La s é a n c e est ouver te à 17 h e u r e s et le compte r endu de la séance 
p r é c é d e n t e est lu e t a p p r o u v é . 

La Socié té a r eçu : 
1° Une l e t t r e de M. Jo ly s 'excusant de n e pouvoi r assister à la 

s é a n c e . 
2° Une l e t t r e de M. Brun tz , adjoin t au Maire de Nancy , au sujet 

d u c a d r e r e n f e r m a n t des médai l les ' appar tenant à la Société. 
M. l 'Adjo in t es t ime que ce c a d r e ne peu t res te r exposé dans une 
sal le où se t i e n n e n t des r éun ions publ iques et qu'il serai t p rudent 
d e le m e t t r e e n sûre té chez le P ré s iden t de la Société. Après 
é c h a n g e d e vues , la Société déc ide que , j u squ ' à nouvel o rdre , ce 
c a d r e r e s t e r a déposé à l 'Ecole supé r i eu re de p h a r m a c i e , dans le 
l a b o r a t o i r e de M. Grelot , où il se t rouve actuellement. 

3° De M. Stanis las Meunier , p rofesseur au Muséum nat ional d'his­
t o i r e na tu re l l e , un ouvrage in t i tu lé : « Les glaciers et les mon-



La Socié té vo te des r e m e r c i e m e n t à M. Goury p o u r la b o n n e 
ges t ion de ses finances. 

Présentation de nouveaux membres : 
1° M. Louis Godfr in , p h a r m a c i e n de 1 № c lasse , 13, rue Gambe t t a , 

à Nancy , p r é s e n t é p a r MM. Goury et Nico las . 
2° M. E m i l e Garn ie r , rue de la Source , à N a n c y , p r é s e n t é p a r 

MM. Goury et Grelot . 
M. Goury exjDosera les t i t res des c a n d i d a t s d a n s la p r o c h a i n e 

séance , c o n f o r m é m e n t a u x s ta tu t s . 

M. G O U R Y : Sur deux pierres à cupule de la vallée du Rhône et 
leur légende. ' 

M. Georges Goury en t r e t i en t la Soc ié t é de d e u x p i e r r e s à c u p u l e s 
qu ' i l a é tudiées , l ' une p r è s d e Vi l l evocance ( A r d è c h e ) , l ' au t r e p r è s 
de Mours (Drôme) . 

Les p i e r r e s à cupu les son t des r o c h e r s p o r t a n t à l e u r s u r f a c e d e 
pe t i tes cavi tés c i r c u l a i r e s c r eusées de m a i n d ' h o m m e . On s u p p o s e 
que les ensembles de c u p u l e s d e v a i e n t r e p r é s e n t e r des cons te l la ­
t ions , obje t d 'un cul te ana logue à ce lu i du solei l . 

De cur ieuses l égendes s'3 r r a t t a c h e n t ; c 'est a ins i que p o u r la 
p i e r r e a rdécho i se , les p a y s a n s p r e n n e n t les cupu l e s p o u r des 
assiettes où des gnomes v i e n d r a i e n t , l a nu i t , p r e n d r e l eu r s r e p a s ; 
dans la D r ô m e , on v i e n t ve r se r d u v i n d a n s la c u p u l e c e n t r a l e et 
ap rès avo i r p r i é s a i n t E u s è b e , o n r e p o r t e le v i n a u m a l a d e qu i 
souffre de co l iques et sa g u é r i s o n est assurée . 

Rece t t e s to ta les 
Dépenses to ta les 

3.616 15 ' 
3.058 20 

E x c é d e n t d e r ece t t e s 557 95 

C o m m u n i c a t i o n 

Le Secrétaire général, 
P . G R E L O T , 

t agnes ». Des r e m e r c i e m e n t s s e r o n t ad res sés à l ' a u t e u r p a r les s o i n s 
d u s e c r é t a i r e géné ra l . 

M. Goury , t r é s o r i e r , d o n n e l ec tu re in extenso du c o m p t e r e n d u 
f inancier qu i se r é s u m e a ins i qu ' i l su i t : 

E x e r c i c e 1914-1919. 



Séance du 2 0 février 1 9 2 0 

P r é s i d e n c e de M. le D1' G U I L L E M I N 

L a s é a n c e est ouver te à 1 7 h e u r e s ; le procès-verbal de la séance 
p r é c é d e n t e est l u et a p p r o u v é . 

La Soc ié té a r eçu les excuses de M. le docteur Meyer, p rés ident ; 
de M. le d o c t e u r Bruntz, v ice-prés ident , et de M. Floquet. En l 'ab­
sence du p r é s i d e n t et du v ice-prés ident , M. le docteur Guillemin 
est p r i é p a r les m e m b r e s p ré sen t s de vouloir bien prés ider la 
s é a n c e de c e jour . 

M. le P r é s i d e n t donne lec ture de : 
1° Une le t t re du Secré ta i re général de l 'Institut in ternat ional 

d ' a g r i c u l t u r e de Rome p r i a n t la Société de lui faire pa rven i r tout 
ce qu'el le a publ ié d e p u i s le fasc. I, j anv ie r -mars 1914. 

2"- Une le t t re du P ré s iden t de la Société d'Etudes des Sciences 
na tu re l l e s d e Reims a n n o n ç a n t la d i spa r i t ion de cette Société, dont 
la b ib l i o thèque , les col lec t ions , etc.,' ont été anéanties par le bom­
b a r d e m e n t , et p r i a n t de cesser l 'envoi d e not re bulletin. 

Le n é c e s s a i r e sera fait par les soins du- Secrétaire général. 
Election de deux nouveaux membres. — M. Goury fait un r ap ­

p o r t v e r b a l sur les t i t res scientifiques de MM. L. Godfrin et 
E m . G a r n i e r . Après dépoui l l ement du scrut in , M. le Prés ident 
a n n o n c e q u e MM. L. Godfrin et E m . Garn ie r sont élus tous deux 
m e m b r e s t i t u l a i r e s de la Société , à l 'unanimi té des voix. 

C o m m u n i c a t i o n 

M. P . V U I L L E M I N : Quelques formes thermophiles de Z'Aspergillus 
g l aucus . 

M. Vui l lemin fait u n e communica t ion sur quelques souches ther­
m o p h i l e s d'Âspergillus glaucus. VAspergillus glauùus est u n e moi­
s i s su re t rès c o m m u n e . Au microscope , on dis t ingue u n gazon dont 
c h a q u e b r i n a l a forme d 'un goupil lon ou aspersoi r ; le renflement 
t e r m i n a l ' e s t couver t d 'une pouss ière de germes détachés pa r la 
m o i n d r e secousse et d i sséminant la mois issure . Cet appare i l dissé-
m i n a t e u r a p p a r t i e n t à des champignons dont l ' appare i l r eproduc­
t e u r r e s semble à une truffe en min ia tu re , d 'un j aune vif, n e dépas­
s a n t p a s u n d ix ième de mi l l imèt re . Ces tubercules , appelés pér i -
t hèces , c a rac t é r i s en t le genre Eurotium. D'après leur s t ruc ture , on 
d i s t i ngue p l u s i e u r s espèces p rodu i san t des mois issures semblables. 

L ' u n e de ces espèces, YEurotium repens, était soupçonnée de 
cause r des ma lad i e s en vivant en pa ra s i t e aux dépens de l 'homme ; 
m a i s o n ob jec ta i t qu'elle ne j suppor te p a s la t empéra tu re du corps 
h u m a i n . Effec t ivement la p lupar t des souches n e végètent pas à 
l 'é tuve rég lée à 3 7 ° ; elles sont t he rmophobes . Mais M. Vuillemin 
a é tud ié q u a t r e souches p r o s p é r a n t à 3 8 ° et au delà. Ces souches 
t h e r m o p h i l e s p r o v e n a i e n t de malades . El les avaient été récoltées, 



Tune p a r le d o c t e u r Bedin , à l 'Hôpi ta l a u x i l i a i r e de Malzévi l le , d a n s 
le p u s d 'une t o u r n i o l e ; la s e c o n d e , p a r les d o c t e u r s R a y m o n d et 
J . P a r i s o t d a n s u n e lésion g a n g r e n e u s e des p i e d s gelés d a n s les 
t r a n c h é e s ; les d e u x au t res , p a r le doc t eu r P u y h a u b e r t , à C o n s t a n t i ­
n o p l e , r e s p e c t i v e m e n t dans un p h l e g m o n de l ' a ine et d a n s u n e 
g o m m e de la joue . Ce de rn i e r cas est a b s o l u m e n t d é m o n s t r a t i f , 
c a r les p é r i t h è c e s s 'é ta ient déve loppés au se in des t i s sus v i v a n t s 
d 'où ils f u r e n t ex t r a i t s avec tou tes les p r é c a u t i o n s r e q u i s e s ; i ls 
r e p r o d u i s i r e n t en c u l t u r e à l ' é tuve Y Aspergillus glaucus et les p é r i ­
thèces c a r a c t é r i s t i q u e s d 'une va r i é t é d'Eurolium repens. 

Le Secrétaire général, 
P . GRELOT. 

Séance du 15 mars 1920 

P r é s i d e n c e d e M. GRELOT 

E n l ' absence du p r é s i d e n t et du v i c e - p r é s i d e n t , la s é a n c e est 
ouve r t e à 17 h e u r e s p a r le s e c r é t a i r e géné ra l . Le p r o c è s - v e r b a l d e 
la s éance p r é c é d e n t e est lu et a p p r o u v é . 

La Société a r e ç u les excuses d e M. le d o c t e u r Meyer , p r é s i d e n t , 
et de M. le d o c t e u r Bruntz , v i c e - p r é s i d e n t . 

Correspondance. — M. le S e c r é t a i r e g é n é r a l d o n n e l e c t u r e de : 
1° Une l e t t r e de l 'Académie r o y a l e des s c i e n c e s et des l e t t res de 

D a n e m a r k , a n n o n ç a n t la m o r t d e son a n c i e n s e c r é t a i r e M. H i é r o -
nymus -Georg Z e u t h e n . 

2° Une l e t t r e de l 'Agence g é n é r a l e cle l i b r a i r i e et de p u b l i c a t i o n s , 
P a r i s , d e m a n d a n t u n a b o n n e m e n t d ' u n a n , à d a t e r du 1 № j a n v i e r 
1920, au Bulletin des Sciences d e la Socié té . 

3° Une l e t t r e du Public Museum of the city of Milwaukee, p r i a n t 
de l u i a d r e s s e r les Bulletins de la Société des Sciences, p o s t é r i e u r s 
au t o m e XIV, 1913. 

Le néces sa i r e s e r a f a i t p a r les so ins d u S e c r é t a i r e g é n é r a l . 
Présentation d'un membre titulaire. — M. le d o c t e u r E d o u a r d 

Kle in , p r o f e s s e u r de b io log ie à L u x e m b o u r g , m e m b r e d e la Soc ié t é 
des na tu ra l i s t e s l u x e m b o u r g e o i s , pose sa c a n d i d a t u r e au t i t r e de 

/ m e m b r e t i t u l a i r e d e la Société. L a c a n d i d a t u r e de M. E . K le in est 
p r é s e n t é e p a r MM. Brun tz et N ico l a s . Le r a p p o r t d ' u sage s e r a f a i t 
p a r M. Nico las . 

C o m m u n i c a t i o n 

M. le D1* G U I L L E M I N : La matière et la vie. 
Cette c o m m u n i c a t i o n s e r a i n s é r é e au Bul le t in . 

Le Secrétaire annuel, 
L A S S E U R . 



Séance du 1 5 avril 1 9 2 0 

P r é s i d e n c e de M. M I L L O T 

E n l ' a b s e n c e du p r é s iden t et du vie-président , la séance est ou­
v e r t e à 1 7 h e u r e s , sous la p rés idence de M. Millot. Le procès-verbal 
de la s é a n c e p récéden te est l u et approuvé . 

La Soc ié t é a r eçu les excuses de M. Floquet . 
Présentation d'un membre titulaire. — MM. Bruntz et Nicolas 

p r é s e n t e n t l a c a n d i d a t u r e de M. le docteur Gustave Faber , direc­
t e u r de l 'Ecole indus t r i e l l e et commerc ia le de Luxembourg . M. Ni­
colas f e ra l e r a p p o r t d'usage dans la p r o c h a i n e séance. 

Election d'un membre titulaire. — Après le r a p p o r t verbal de 
M. Nicolas s u r l a cand ida tu re d e M. E. Klein, professeur de biologie 
à L u x e m b o u r g , M. Klein est élu membre t i tulaire à l 'unanimité . 

Impression et tirages à part. — M. Goury, en sa qualité de tréso­
r i e r , a t t i re l ' a t t en t ion de la Société sur les dépenses élevées que 
va o c c a s i o n n e r le serv ice s ta tu ta i re de tirages à pa r t à chaque 
m e m b r e fa i san t une communica t ion ; il demande la suspension 
p r o v i s o i r e d e ce service. 

A p r è s échange de vues, le P ré s iden t insc r i t la discussion de cette 
. q u e s t i o n à l ' o r d r e du jou r de la p r o c h a i n e séance. 

C o m m u n i c a t i o n • 

M . B E A U P R É : L'enceinte préhistorique de Thélod. 
Cette c o m m u n i c a t i o n sera insé rée au Bulletin. 

• Le Secrétaire annuel, 
L A S S E U R . 

Séance du 30 avril 1920 

Prés idence de M. le D T G R O S S 

E n l ' ab sence du p ré s iden t et du vice-président , M. le docteur 
Gross es t p r i é p a r les membres présents de prés ider la séance. 

L e c t u r e es t donnée des let t res d 'excuses de MM. Meyer, Grelot, 
Lasseu r , Nico las . 

M. N i c o l a s fa i t conna î t re , p a r let t re , que les renseignements 
nécessa i r e s p o u r le r a p p o r t su r la cand ida tu re d'un nouveau titu­
l a i r e n e lui é t an t pas encore parvenus , il ne pour ra faire son rap­
p o r t qu ' à u n e séance u l té r ieure . • 

C o m m u n i c a t i o n 

M. FLOQUET : A propos de l'éclipsé totale de lune des 2 et 3 mai 
1 9 2 0 , visible à Nancy. 

M. F l o q u e t r appe l l e d 'abord le Saras des Chaldéens qui, en fait 

•'S 



de p r é d i c t i o n s c o n c e r n a n t une éc l ipse d e Solei l ou d e L u n e , p e u t 
d o n n e r tout au p lus u n e e s t ima t ion a p p r o c h é e de s o n é p o q u e . I l d i t 
ensui te q u ' a u x x y n e et xvi i r 3 s ièc les , on p o s s é d a i t dé j à des t ab les 
a s t r o n o m i q u e s p e r m e t t a n t une c e r t a i n e p r é c i s i o n clans ces p r é d i c ­
t ions ; ma i s il m o n t r e p a r des exemples , c o m b i e n elles é t a i en t en­
core i m p a r f a i t e s . A u j o u r d ' h u i , les a s t r o n o m e s o n t en m a i n s d 'ex­
cel lentes tables , g r â c e auxque l les ils p e u v e n t p r é v o i r , avec u n e t r è s 
g r a n d e p r é c i s i o n , toutes les c i r c o n s t a n c e s d ' u n e éc l i p se q u e l c o n q u e . 

Pu i s il m o n t r e que les .éclipses to ta les ou a n n u l a i r e s de Sole i l ne 
sont n u l l e m e n t r a r e s q u a n d on les envisage p o u r la T e r r e en t i è r e , 
t and i s qu 'el les le son t e x t r ê m e m e n t p o u r u n e loca l i t é d é t e r m i n é e , 
Il exp l ique ensu i te p o u r q u o i les éc l ipses de L u n e , q u i son t m o i n s 
n o m b r e u s e s que celles de Soleil, son t p lus f r é q u e n t e s en un l ieu 
donné . 

L ' année 1920 c o m p t e q u a t r e écl ipses : d e u x de Solei l et d e u x de 
Lune . Mais une seule p o u r r a ê t re v r a i m e n t i n t é r e s s a n t e p o u r les 
N a n c é i e n s : c'est l ' éc l ipsé to ta le d e L u n e q u i va se p r o d u i r e d a n s 
la nu i t du 2 au 3 m a i et qui , si le t e m p s le p e r m e t , se ra v i s ib l e à 
N a n c y . M. F loque t i n d i q u e les c i r c o n s t a n c e s de ce t t e é c l i p s e . Il 
r a p p e l l e qu ' à p r o p r e m e n t p a r l e r , les éc l ipses to ta les d e L u n e n ' e x i s ­
t e n t p a s , et que la L u n e res te vis ible , f a i b l e m e n t co lorée en r o u g e . 
Toutefo is , il est a r r i vé , ma i s t r è s r a r e m e n t , q u ' e n r a i s o n d ' u n e 
opac i t é p a r t i c u l i è r e de n o t r e a t m o s p h è r e , la L u n e d i s p a r a i s s a i t 
complè t emen t ; des exemples son t c i tés . U n e e x p l i c a t i o n sa t i s fa i ­
sante de cet te o p a c i t é est celle q u i l ' a t t r i b u e à de v io l en t e s é r u p ­
t ions vo lcan iques , telles que l ' é r u p t i o n de K r a k a t o a en 1883, du 
vo l can de l ' î le S u m b a v a en 1815. 

En t e r m i n a n t , M. F l o q u e t d é c r i t la s é r i e des spec t ac l e s a u x q u e l s 
on assiste p e n d a n t u n e éc l ipse to ta le d e L u n e . 

Pour le Secrétaire annuel, 

E . G A R N I E H. 



LA MATIÈRE ET LA VIE 
L E U R ORIGINE 

M. l e D o c t e u r G U I L L E M I N , 

M é d e c i n p r i n c i p a l de l ' A r m é e e n r e t r a i t e 

P R É L I M I N A I R E S 

L e s h y p o t h è s e s s c i e n t i f i q u e s l e s p l u s g é n é r a l e m e n t a d m i s e s 

a c t u e l l e m e n t s u r c e s u j e t , s o n t ce l l e s d ' u n e matière éternelle, 

d o n t l ' E f i i e r c o s m i q u e a u r a i t é té l a m a n i f e s t a t i o n p r e m i è r e , la 

f o r c e ini t i îa le p e r m e t t a n t l a m i s e e n j e u d u d é v e l o p p e m e n t 

g é n é t i q u e d e s f o r m e s d e la m a t i è r e e t d e cel les d e l a v ie . P u i s 

s a n s lo i s a r r ê t é e s e t p r é c i s e s , s a n s b u t s n i finalités d ' a u c u n e 

s o r t e , s a n s p r é d é t e r m i n a t i o n , a u h a s a r d d e s r e n c o n t r e s e t des 

c i r c o n s t a n c e s a c c i d e n t e l l e s # i n t e r v e n u e s , se s e r a i t édifié ce 

c o s m o s a d m i r a b l e clans l ' i n f i n i m e n t g r a n d m a t é r i e l , c o m m e 

d a n s l ' i n f i n i m e n t p e t i t , q u e les a s t r e s , l e s c o r p s m i n é r a u x et 

l e s ê t r e s v i v a n t s v é g é t a u x e t a n i m a u x n o u s p r é s e n t e n t . 

D a n s u n a r t i c l e de l a Revue des Idées, d u 15 a o û t 1913 

( D é t e r m i n i s m e et F i n a l i t é ) , M. G e o r g e s B o h n , c h a r g é d u c o u r s 

d e B i o l o g i e et d e P h y s i o l o g i e c o m p a r é e s à la S o r b o n n e , p a r t 

d e ce p r i n c i p e : 

« Q u e l e s f o r c e s du m i l i e u e x t é r i e u r m o d i f i e n t n o n seu le ­

m e n t les r é a c t i o n s , m a i s les formes^ d e s ê t r e s v i v a n t s , e n c h a n -

g é a n t l e u r c o n s t i t u t i o n c h i m i q u e . » 

C o m m e les v é g é t a u x , les a n i m a u x e t l ' h o m m e s o n t soumils 

a u x g r a n d e s l o i s d e la p h y s i q u e et d e l a c h i m i e ; u n hasard 

p o u r r a i t f a i r e d i s p a r a î t r e c h e z l e s ê t r e s v i v a n t s u n e d e s s u b s ­

t a n c e s c o n s t i t u a n t e s ou y f a i r e a p p a r a î t r e u n e s u b s t a n c e n o u -



vel le* ; et d e c e f a i t l e s d i v e r s e s p r o p r i é t é s se t r o u v e r a i e n t 

m o d i f i é e s . E n chimi ie , i l e n s e r a i t d e m ê m e , l e s g r o u p e m e n t s 

c h i m i q u e s se g r o u p e r a i e n t s u i v a n t l e h a s a r d d e s r e n c o n t r e s . 

A c ô t é d e v é r i t é s d e d é t a i l , i l y a d a n s c e s a s s e r t i o n s u n e 

o m i s s i o n e t u n o u b l i r e g r e t t a b l e s d u d é t e r m i n i s m e fixé, s p é c i ­

fié, t o u j o u r s o b é i , qui» m a l g r é t o u s l e s a c c i d e n t s q u i v i e n n e n t 

à l a t r a v e r s e p e r m e t à u n e x a m e n s c i e n t i f i q u e a t t e n t i f e t 

é c l a i r é , d e d i s t i n g u e r l e s c a r a c t è r e s e s s e n t i e l s s p é c i f i q u e s q u i 

s o n t l e s a t t r i b u t s e t d e s c o r p s c h i m i q u e s e t d e s c o r p s v i v a n t s ; 

e t de les s é p a r e r d e s a c c i d e n t s q u i l e s m a s q u e n t e t l e s d é f o r ­

m e n t . 

N i e r les c a r a c t è r e s s p é c i f i q u e s , c ' e s t s ' e n g a g e r d a n s d e s i n c o ­

h é r e n c e s e t d e s c o n t r a d i c t i o n s i n é l u c t a b l e s , t e l l e m e n t s o p h i s ­

t i q u e s , q u e n o m b r e d e s a v a n t s m ô m e p a r m i l e s p h y s i c i e n s 

c h i m i s t e s e t m a t h é m a t i c i e n s , o u t r e l e s b i o l o g i s t e s e n s o n t 

v e n u s à r e j e t e r l a p o s s i b i l i t é d e l à c e r t i t u d e s c i e n t i f i q u e . 

P o u r e u x , l a s c i e n c e n ' e s t q u ' u n n o m i n a l i s m e , u n e d é n a t u -

r a t i o n d e s f a i t s , o n d e v r a i t l a b o r n e r à d e s s t a t i s t i q u e s , c ' e s t l à 

u n e n é g a t i o n d e s p o t e n t i a l i t é s d e l ' e s p r i t h u m a i n , e t c e t t e n é g a ­

t i o n s i t r a n c h é e , si 1 d o g m a t i q u e e t s i f a u s s e , d o n n e l a m e s u r e 

d e s a v a l e u r . 

Si les s c i e n c e s n a t u r e l l e s n e s o n t p a s a c h e v é e s , m a l g r é 

l ' i m m e n s e e t c o l o s s a l l a b e u r d e p l é i a d e s d e s a v a n t s , ce n ' e s t 

p a s q u e l e u r relativité s o i t u n e relativité d e p r i n c i p e ; c ' e s t 

p a r c e q u ' o n a m é c o n n u i n c o n s c i e m m e n t o u d e p a r t i p r i s l a 

n a t u r e d e ce p r i n c i p e p r e m i e r e t n é c e s s a i r e , u n e création 

divine. 

E n a c c e p t a n t c e t t e c r é a t i o n t o u t s ' é c l a i r e e t l a l u m i è r e l u i t 

s u r t o u t e s l e s s c i e n c e s n a t u r e l l e s , e t o n p e u t a j o u t e r s u r l e s 

s c i e n c e s p s y c h o l o g i q u e s e t p h i l o s o p h i q u e s . 

B o r n é e s à l e u r d é b u t , a u c o u r s d e s s i è c l e s e t à l ' é p o q u e 

c o n t e m p o r a i n e s u r t o u t , l e s s c i e n c e s n a t u r e l l e s o n t a c c o m p l i 

d e s p r o g r è s i m m e n s e s , e t m i s à p i e d d ' o e u v r e u n n o m b r e 

é n o r m e d e f a i t s a u p a r a v a n t i n c o n n u s q u i t o u s m o n t r e n t 

l ' o r d r e e t la l o i e t le d é t e r m i n i s m e . 

C h e z l e s m i n é r a u x , les c o r p s p r e m i e r s , a t o m e s e t m o l é c u l e s 

s o n t spéc i f i és ; c h e z l e s ê t r e s v i v a n t s , d e s p r o t o z o a i r e s a u x 

ê t r e s les p l u s é l evés e n o r g a n i s a t i o n , l a c e l l u l e v i v a n t e a p p a ­

r a î t c o m m e u n e g r a n d e u r e t u n c o m p l e x e e n p e r p é t u e l t r a v a i l 



d a n s s o n i n t i m i t é ; m a i s v é g é t a l e o u a n i m a l e , c e t t e ce l lu le 

p o s s è d e u n e s t r u c t u r e b i e n d é t e r m i n é e , d o n t l e s é l é m e n t s p r é ­

s e n t e n t u n a g e n c e m e n t et d e s r a p p o r t s s p é c i a u x . 

E n s o m m e , i l y a spéc i f ic i t é d e la c o n s t i t u t i o n ce l l u l a i r e , et 

s p é c i f i c i t é d a n s la vie ( f o n c t i o n n e l l e ) , m ê m e des ê t r e s m o n o ­

c e l l u l a i r e s les p l u s s i m p l e s ( E m . A b d e r h a l d e n , L e s c o n c e p t i o n s 

n o u v e l l e s s u r l a s t r u c t u r e et l e m é t a b o l i s m e d e la ce l lu le . 

Revue Générale des Sciences pures et appliquées, 15 févr ier 

1 9 1 2 ) . 

C o m m e n t s ' é t o n n e r d a n s ces c o n d i t i o n s q u e t o u s c e u x qu i 

s ' é v e r t u e n t à j u s t i f i e r l e s h y p o t h è s e s d u t r a n s f o r m i s m e i n t é ­

g r a l t r a n s m u t a t i f , a b o u t i s s e n t à d e s é c h e c s d ' a u t a n t p l u s m a n i ­

f e s t e s q u e n o s m o y e n s d e c o n n a i s s a n c e s ' é t e n d e n t et g r a n d i s ­

s e n t ? 

U n p h y s i c i e n d i s t i n g u é , M . H . G u i l l e m i n o t , chef des t r a v a u x 

d e p h y s i q u e b i o l o g i q u e à l a F a c u l t é de M é d e c i n e de P a r i s , 

l ' a u t e u r d ' u n g r a n d o u v r a g e , s u r Les nouveaux horizons de la 

Science, 4 vo l . (de 1913 à 1 9 1 6 ) , P a r i s , S t e i n h e i l , e t e n 1919, 

d ' u n l i v r e s u r La matière et la vie (B ib l . d e p h i l . s e , F l a m m a ­

r i o n , P a r i s ) , a e s s a y é e n v a i n d ' e n f o u r n i r des a r g u m e n t s p r o ­

b a n t s , ces a r g u m e n t s d e m e u r e n t d e s p o s t u l a t s g r a t u i t s , con­

t r a i r e s a u x f a i t s . 

E s p é r e r c o m m e i l l ' é c r i t : « q u e la p h y s i q u e p o u r r a u n j o u r 

f a i r e l a s y n t h è s e d e l ' a t o m e , a v e c s o n i n e r t i e et s a g r a v i t é , à 

p a r t i r de s e s é l é m e n t s c o n s t i t u a n t s e t d e l ' é n e r g i e p u r e ; q u e 

l a b i o l o g i e e x p é r i m e n t a l e à s o n t o u r f e r a s u r g i r d e la c o m b i ­

n a i s o n d e s m o l é c u l e s appropriées, la. ce l lu le v i v a n t e a v e c son 

i r r i t a b i l i t é e t s e s c a r a c t è r e s s t a t i o n n a i r e s » ; n ' e s t - c e p a s p r é ­

j u g e r u n e adaptation d é m e n t i e p a r les fa i t s ? P a s t e u r 

n ' a - t - i l p a s m o n t r é v i c t o r i e u s e m e n t l ' imposs ib i l l i té d e s géné ­

r a t i o n s s p o n t a n é e s ? L e s c o s m o z o a i r e s e t . l e s p y r o z o a i r e s n ' o n t -

i l s p a s é té d é m o n t r é s i m a g i n a i r e s à l e u r t o u f ? 

M. C a u l l e r y , p r o f e s s e u r d u c o u r s d'Evolution des êtres 

organisés à l a S o r b o n n e , a a b o r d é a u s s i ces p r o b l è m e s . 

I l r e c o n n a î t q u e « t o u t le m o n d e a n e t t e m e n t c o n s c i e n c e de 

l a p h a s e c r i t i q u e p a r o ù p a s s e le p r o b l è m e t r a n s f o r m i s t e ». 

L a m a r c k i s m e , D a r w i n i s m e s o n t a u j o u r d ' h u i i n s u f f i s a n t s . 

L e s e s s a i s e x p é r i m e n t a u x , n ' o n t a b o u t i q u ' à d e m a i g r e s 



r é s u l t a t s ( L e ç o n d ' o u v e r t u r e d u c o u r s d ' E v o l u t i o n , 5 n o v e m ­

b r e 1919 , r e p r o d u i t Revue des Sciences, 23 d é c e m b r e 1 9 1 9 ) . 

M. C a u l l e r y p r e n d m ê m e p r é t e x t e d ' u n c e r t a i n d é s a r r o i , d a n s 

l e q u e l les h y p o t h è s e s p h y s i q u e s l e s m i e u x a s s i s e s d a n s l a 

s c i e n c e , c o m m e ce l l e d e l a g r a v i t a t i o n u n i v e r s e l l e o ù l e s p r i n ­

c i p e s é l e c t r o - m a g n é t i q u e s o n t é t é s ' a h e u r t a n t . 

M a i s c e h e u r t n e d é t r u i t p a s l a g r a v i t a t i o n ; e l le d e m e u r e 

p o u r l e s c o r p s p e s a n t s , e t l e s p r i n c i p e s é l e c t r o - m a g n é t i q u e s , 

s o n t d ' i m p o r t a n t e s d é c o u v e r t e s q u i , n o n a c h e v é e s e n c o r e , s o n t 

r i c h e s d ' i n d u c t i o n s et d e d é d u c t i o n s m e r v e i l l e u s e s s u r l'ordre, 

l a c o m p é n é t r a t i o n r é g l é e d e s p h é n o m è n e s d a n s t o u t e s l e s 

b r a n c h e s d e l a p h y s i q u e . 

D ' a u t r e s s a v a n t s d e m a n d e n t d e s m i l l i a r d s d ' a n n é e s , l a 

m a t i è r e é t a n t é t e r n e l l e , p o u r j u s t i f i e r l e t r a n s f o r m i s m e . L e P . 

S e c c h i , l ' i l l u s t r e a s t r o n o m e , d i r e c t e u r d e l ' O b s e r v a t o i r e d u 

C o l l è g e R o m a i n , d a n s s o n l i v r e d e l a Bibliothèque scientifique 

internationale, 1879 , Les Etoiles, 2 m l ' vo l . , a- 'fait j u s t i c e d e c e t t e 

d u r é e i l l i m i t é e , e t il a é c r i t : 

« Q u a n d o n a n n o n ç a p o u r l a p r e m i è r e fo is q u e l ' e s p a c e 

é t h é r é n ' é t a i t p l u s l i m i t é p a r u n e s p h è r e m a t é r i e l l e , e t q u e l e s 

é t o i l e s é t a i e n t a u t a n t d e s o l e i l s , l ' e s p r i t h u m a i n f u t c o m m e 

a b a s o u r d i p a r l ' i m m e n s i t é d e l ' u n i v e r s , q u i l u i a p p a r a i s s a i t 

t o u t d ' u n c o u p , e t p a r l e n o m b r e i n d é f i n i d e s c o r p s q u i l e c o n s ­

t i t u a i t , il n i a . . . N e n o u s é t o n n o n s p a s q u ' a u j o u r d ' h u i o n 

r e n o u v e l l e p o u r l'immensité de la durée, c e q u i s ' é t a i t f a i t 

a l o r s p o u r l ' i m m e n s i t é d e l ' e s p a c e , e t q u ' o n so i t p o r t é à c r o i r e 

a u x myriades d e s i è c l e s q u e n o t r e g l o b e d o i t a v o i r t r a v e r s é 

p o u r r é a l i s e r l e s f o r m a t i o n s g é o l o g i q u e s q u e n o u s t o u c h o n s 

a v e c l a m a i n ( p . 138 , v o l . 2 ) . L a g é o l o g i e s t r a t i g r a p h i q u e , l a 

p a l é o n t o l o g i e , n o u s o n t f a i t c o n n a î t r e : l a p r e m i è r e , l ' h i s t o i r e 

d e l a t e r r e ; l a d e u x i è m e a é t a b l i d a n s l e s é t a g e s g é o l o g i q u e s 

l e s é l é m e n t s o r g a n i q u e s d ç s f a u n e s e t d e s f l o r e s . I l y a e u 

p r o g r è s o r g a n i q u e c o n t i n u d a n s l es g r o u p e s d ' a n i m a u x , c o m m e 

d e v é g é t a u x . Il y a e u d e s s é l e c t i o n s , d e s a d a p t a t i o n s , d e s 

e n c h a î n e m e n t s , d e s h y b r i d a t i o n s , d e s m é t i s s a g e s , d e s v a r i a ­

t i o n s , d e s r a c e s , d e s a n o m a l i e s , d e s m o n s t r u o s i t é s , e t c . , e t c . ; 

m a i s d é l i m i t é e s e t e n c o r r é l a t i o n n é c e s s a i r e a v e c c e s g r o u p e s 

a n i m a u x o u v é g é t a u x . 

« M o n d e m a t é r i e l e t m o n d e v i v a n t n o u s m o n t r e n t d e s é v o l u -



l i o n s d o n n é e s e n a c t e , e t a d m i r a b l e s s u r t o u t , d a n s l e s o n t o ­

g e n è s e s d e ce d e r n i e r m o n d e v i v a n t . Uhomo sapiens, le chef-

d ' œ u v r e d e la c r é a t i o n , e s t v e n u le d e r n i e r p o u r e n a d m i r e r e t 

e n d é c r i r e les m e r v e i l l e s e t r e c o n n a î t r e s o n a u t e u r ( D i e u ) . » 

L A M A T I È R E . 

D a n s la Revue Générale des Sciences pures et appliquées d u 

1 5 j a n v i e r 1920 , e s t r é s u m é u n t r a v a i l d e M. Gen i l lon , p r o f e s ­

s e u r a u L y c é e C a r n o t , à P a r i s , i n t i t u l é '.-l'Analyse des éléments 

(de la matière), par les rayons positifs, et l'existence des 

f o r m e s i s o t o p e s , d u néon et d u chlore. 

« I l y a u n e d i z a i n e d ' a n n é e s , éc r i t - i l , Sir J . T h o m s o n , de 

C a m b r i d g e , a f a i t c o n n a î t r e u n e m é t h o d e d'analyse des gaz, 

b a s é e s u r l a d é v i a t i o n p a r d e s champs électriques e t magné­

tiques e n g e n d r é e a u s e i n de c e u x - c i . 

« C e s c h a m p s s e c o m p o s e n t d ' u n e s é r i e d e c o u r b e s , d o n t 

c h a c u n e c o r r e s p o n d à u n p o r t e u r d e c h a r g e o u atome d i f fé ren t . 

« L a m e s u r e de ces c o u r b e s p e r m e t d e déf inir l e p o i d s a to ­

m i q u e de. c e t a t o m e . A i n s i l e p o i d s a t o m i q u e d u néon é t a n t 20, 

l e métanéon p è s e 22. E n 1 9 1 3 , o n n ' a v a i t p u e n c o r e s é p a r e r ces 

c o r p s g a z e u x v o i s i n s ; mails d e p u i s , M . W . As to r , son co l labo­

r a t e u r , y e s t p a r v e n u . » 

Ce s a v a n t a u r a i t a n a l y s é a v e c s o n n o u v e a u s p e c t o g r a p h e , à 

r a y o n s p o s i t i f s , l ' o x y g è n e , le m é t h a n e , l ' o x y d e d e c a r b o n e , 

l ' a n h y d r i d e c a r b o n i q u e , l ' a c i d e c h l o r h y d r i q u e , le p h o s g è n e et 

l e m e r c u r e ( J o u r n a l La Nature, 25 n o v e m b r e , 18 d é c e m b r e 

1 9 1 9 ) . 

L e carbone e t l'oxygène s o n t p a r f a i t e m e n t p u r s , m a i s le 

chlore et le mercure a p p a r a i s s e n t c o n s t i t u é s c o m m e des 

m é l a n g e s . 

L e s p e c t r e d u c h l o r e m o n t r e q u ' i l e s t f o r m é p a r d e u x 

isotopes a u m o i n s , de p o i d s a t o m i q u e s 3 5 et 37 . 

D a n s l e c a s de l ' a c i d e c h l o r h y d r i q u e , l e s p o i d s a t o m i q u e s 

s o n t d e 36 à 3 8 . 

D a n s le c a s d u p h o s g è n e , l e s p e c t r e es t a c c u s é p a r d e s l ignés 

à 63 e t 6 5 . 

L e mercure p a r a î t ê t r e u n m é l a n g e d e 3 à 4 i s o t o p e s g r o u p é s 

d a n s l a r é g i o n c o r r e s p o n d a n t à l a v a l e u r 200. 



M a i s de n o u v e l l e s e x p é r i e n c e s s o n t n é c e s s a i r e s p o u r b i e n 

é l u c i d e r c e s r a p p o r t s . L e n é o n e t le c h l o r e e u x , n e s o n t p a s 

d e s e x c e p t i o n s à l a loi générale des isotopes nombres entiers ; 

e n f a i t , i l s s o n t d é j à f ixés , d é t e r m i n é s , p r é c i s d a n s l e u r 

e n s e m b l e . 

J e p a s s e , M e s s i e u r s , s u r q u e l q u e s c o n s i d é r a t i o n s q u e v o u s 

p o u r r e z l i r e d a n s l a Revue Scientifique d u 15 j a n v i e r 1 9 2 0 , o ù 

M . G é n i l l o n m o n t r e t o u t e f o i s q u e l ' a n a l y s e d e c e s c o u r b e s ( s a n s 

d o u t e p a r c e q u ' i l y a d e s c a u s e s a c c i d e n t e l l e s m o d i f i c a t r i c e s ) 

n e m o n t r e p a s t o u j o u r s , c o m m e l e m a t h é m a t i c i e n G a u s s 

l ' a v a i t a v a n c é , q u e ces c o u r b e s r é p o n d e n t à u n e moyenne 

arithmétique de nombres en série. 

E t i l c i t e le p l o m b e x t r a i t d e s m i n e r a i s d ' u r a n i u m , q u i a 

t o u j o u r s u n p o i d s a t o m i q u e p l u s f a i b l e q u e c e l u i d u p l o m b 

o r d i n a i r e , e t l e p l o m b des m i n e r a i s d u t h o r i u m , q u i a u n 

p o i d s p l u s é l e v é q u e l e p l o m b o r d i n a i r e . 

Ce s o n t d o n c là d e s f a i t s , s e m b l e - t - i l , q u i m o n t r e n t l ' a b s e n c e 

de transmutations en plomb que quelques savants ont soute*-

nues. 

U n e s u b s t a n c e q u i n ' e s t p a s d u p l o m b d a n s le c a s d e l ' U r a ­

n i u m a d i s p a r u , e t d a n s le c a s d u T h o r i u m u n e s u b s t a n c e s ' y 

e s t s u r a j o u t é e . ' 

D a n s l e s c o m p t e s r e n d u s d e l ' A c a d é m i e d e s S c i e n c e s 

( 1 9 1 9 , 22 d é c e m b r e ) , M . D a n i e l B e r t h e l o t , m e m b r e d e l ' A c a ­

d é m i e , r a p p o r t e q u e M . G e o r g e s S a g n a c , u n a s t r o n o m e , p r o ­

f e s s e u r a d j o i n t à l a F a c u l t é d e s S c i e n c e s d e P a r i s , a d é c o u v e r t 

l e s r a y o n s s e c o n d a i r e s i s s u s d e s r a y o n s X , p a r s u i t e d e l à 

d i f f u s i o n d e c e s r a y o n s . Il l e u r a d o n n é le n o m d e c e s a v a n t 

(rayons S). M . S a g n a c a v a i t m o n t r é d è s 1897 q u e , p a r 

d e u x d i v i s i o n s s u c c e s s i v e s , o n p e u t r e c o n n a î t r e l a transver-

salité des vibrations de c e s r a y o n s . A v e c l e s c o r p s d e po i lds 

a t o m i q u e s u p é r i e u r à 50 unités e n v i r o n ( fe r , c u i v r e , z i n c , é t a i n , 

p l o m b ) , l e c o n t a c t d e s r a y o n s X d o n n e l i e u n o n s e u l e m e n t à 

d e s r a y o n s s e c o n d a i r e s d e fluorescence, n o n électrisés, m a i s 

a u s s i à d e s r a y o n s /3 é l e c t r i s é s à p o u v o i r a b s o r b a n t , p a r a l l è l e 

a u p o u v o i r d ' é m i s s i o n , p o u v o i r si s e n s i b l e , q u ' i l d é c è l e l e s 

c a r a c t é r i s t i q u e s d e c h a q u e m é t a l . 

Ces r a y o n s ionisent l'air (G. S a g n a c e t C u r i e ) . 

D a n s d e s e n c e i n t e s d i é l e c t r i q u e s d e F a r a d a y , a u l i e u d ' u n 

debeaupu
Crayon 



simple changement de signe de l a p h a s e v i b r a t o i r e de part et 

d'autre de ces rayons, o n p e u t o b s e r v e r u n e s é r i e d e v a r i a t i o n s 

d e p h a s e s , c h a n g e a n t d e silgnes p a r t o u t o ù l a v a r i a t i o n s ' an­

n u l e . Ces p h a s e s e x a m i n é e s e n t r e d e u x Niçois , m o n t r e n t à 

p l u s i e u r s m è t r e s de d i s t a n c e des a n n e a u x succes s i f s à c o n t o u r s 

b l a n c s et n o i r s . 

E n 1 9 1 0 - 1 9 1 1 , M. S a g n a c , p a r u n s é p a r a t e u r à l a m e d 'a i r , a 

o b t e n u d e s champs interfêreniiels à f o n d s o m b r e , u n i f o r m e s 

e n l u m i è r e b l a n c h e , et u n s y s t è m e d e franges d'interférences 

à c e n t r e d é f i n i s s a n t exactement le zéro des d i f fé rences de 

m a r c h e . Il e n a c o n c l u a l o r s q u e l'optique générale de la m a ­

t i è r e est discontinue. 

D e p u i s , M . S a g n a c a a b o r d é l ' é t u d e d e s c o r p s en m o u v e m e n t 

e t e x a m i n é p o u r c h a q u e v i t e s s e de r o t a t i o n , le d é p l a c e m e n t 

d é t e r m i n é des f r a n g e s d ' i n t e r f é r e n c e s , a u m o y e n d e d e u x 

f u s e a u x d i f f é r e n t s p a r c o u r a n t en s e n s o p p o s é le m ê m e c i r c u i t ; 

e t e n r e t a r d a n t le c o u r a n t p o s i t i f d a n s l e s e n s de la r o t a t i o n 

m é c a n i q u e . 

C e t t e e x p é r i e n c e l u i a f a i t v o i r q u e l a g r a n d e u r et l e s e n s 

a b s o l u d u d é p l a c e m e n t d e s f r a n g e s é t a i e n t c o n f o r m e s à la 

t h é o r i e de l ' é t h e r i m m o b i l e d e F r e s n e l , e t en c o n s t i t u a i e n t la 

v é r i f i c a t i o n . 

L e s ondulations n e s o n t d o n c p a s d e s m o u v e m e n t s de t r a n s ­

p o r t s , m a i s b i e n d e s a p p a r e n c e s de m o u v e m e n t s p a r t r a n s ­

m i s s i o n . 

« Il n ' y a d o n c p a s n é c e s s i t é , c o m m e l ' a d m e t t e n t les t h é o r i e s 

c o n t e m p o r a i n e s les p l u s r é c e n t e s d e s m a t h é m a t i c i e n s géo­

m è t r e s , d ' a c c e p t e r l a d o c t r i n e d e s m é t a g é o m é t r i e s e t d e b o u ­

l e v e r s e r l e s n o t i o n s c l a s s i q u e s d ' e s p a c e e t d e t e m p s », éc r i t 

M. D a n i e l B e r t h e l o t . 

O n p e u t c o n s e r v e r la d o c t r i n e de l ' o n d u l a t i o n , q u i p e r m e t 

d e c o m p r e n d r e p a r s u i t e les p h é n o m è n e s des a b e r r a t i o n s de la 

l u m i è r e , d e s d i f f r a c t i o n s , de s i n t e r f é r e n c e s . 

« L a m é c a n i q u e m o l é c u l a i r e , l a t h e r m o - d y n a m i q u e , l ' éne r ­

g i e d u f l ux r a d i a n t j o u e n t u n r ô l e a n a l o g u e . Ces fo rces d i v e r s e s 

s o n t s e m b l a b l e s à c e l l e s de s r i d e s s u r u n e n a p p e d ' e a u . L a 

v i t e s s e des o n d e s et ce l le de l ' é n e r g i e a g i s s e n t s i m u l t a n é m e n t , 

t e l l e m e n t e l l e s s o n t r a p p r o c h é e s . 

« L ' é n e r g i e t o t a l e l i é e a u x o n d e s d u c h a m p o n d u l a t o i r e 



(p . 1 2 3 1 ) , p a r t i c i p e à l a t r a n s l a t i o n d e l a s o u r c e , c o m m e d a n s 

l ' a n c i e n n e t h é o r i e d e l ' é m i s s i o n , e t r é s o u t a i n s i l e s d i f f i c u l t é s 

p r é s e n t é e s p a r l ' é l e c t r o - o p t i q u e d e s c o r p s e n m o u v e m e n t . » 

E t M . D a n i e l B e r t h e l o t a j o u t e , q u ' i l y a d a n s ces c o n c l u s i o n s 

d e M. S a g n a c « u n effor t cle p e n s é e p u i s s a n t , q u i a u d e l à d e s 

f o r m u l e s m a t h é m a t i q u e s , c h e r c h e à a t t e i n d r e l a r é a l i t é d e s 

phénomènes physiques ». 

O n a v a i t d é j à vér i f ié ces l o i s d ' i n t e r f é r e n c e s , d e d i f f r a c t i o n s 

d e s r a y o n s l u m i n e u x q u i a r r i v a n t d a n s u n m ê m e p o i n t , p e u ­

v e n t y p r o d u i r e s u i v a n t l e u r s d i f f é r e n c e s o u l e u r s s i m i l i t u d e s 

d e m a r c h e , s u i v a n t l e u r d i r e c t i o n v e c t o r i e l l e d e s m o d i f i c a t i o n s 

s p é c i a l e s , q u ' o n a n a l y s a i t à l ' a i d e d u b a n c d e d i f f r a c t i o n d u 

p h y s i c i e n So l e i l ( V o i r p . 1 6 2 8 , f ig . 2 7 5 0 , d u Nouveau Diction­

naire des Sciences et de leurs applications, d ' E . P e r r i e r ) . 

« E n f a i t , l e s d i f f é r e n c e s d e m a r c h e d e s r a y o n s q u i v i e n n e n t 

s e c o u p e r a u m i l i e u d ' u n e f r a n g e q u e l c o n q u e , s o n t c a r a c t é ­

r i s t i q u e s d e l a f r a n g e c o n s i d é r é e , d e q u e l q u e m a n i è r e q u ' o n 

f a s s e v a r i e r l e s c o n d i t i o n s d e l ' e x p é r i e n c e . L e s o n d e s l u m i ­

n e u s e s , e n s o m m e , s o n t a n a l o g u e s a u x o n d e s s o n o r e s , l e u r 

d é v e l o p p e m e n t et l e u r p r o p a g a t i o n s o n t l e r é s u l t a t d e Yélasti-

cité d e l ' é t h e r , c o m m e la p r o p a g a t i o n d e s o n d e s s o n o r e s e s t 

d u e à l ' é l a s t i c i t é d e s m i l i e u x i n t e r p o s é s e n t r e l e c o r p s s o n o r e 

e t l ' o r e i l l e q u i p e r ç o i t l e s o n . » 

T o u t e s t r é g l é , dé f i n i , p r é c i s é . U n s a v a n t p h y s i c i e n , M . l e 

P r o f e s s e u r P i e r r e W e i s s , q u i d e Z u r i c h e s t p a s s é à l a F a c u l t é 

d e s S c i e n c e s d e l ' U n i v e r s i t é d e S t r a s b o u r g , a b i e n m o n t r é a u s s i 

d a n s u n e c o m m u n i c a t i o n f a i t e e n 1 9 1 2 , à l a r é u n i o n d e s N a t u ­

r a l i s t e s s u i s s e s , à A l t d o r f ( 2 e f a s c i c u l e d e s c o m p t e s r e n d u s d e 

c e C o n g r è s , p . 59 , s u r l e s Atomes et Molécules), l ' e x i s t e n c e d e 

l a p l u p a r t d e s f a i t s q u e j e vi lens d e v o u s c i t e r e t e n a l a r g e m e n t 

d é v e l o p p é les c o n s é q u e n c e s . 

O u t r e c e s p h é n o m è n e s o b s e r v é s s u r les s u b s t a n c e s r a d i o ­

a c t i v e s , M . P . W e i s s a é t u d i é a u s s i c e u x o b s e r v é s d a n s l e s 

a i m a n t s . 

L e m a g n é t o - g r a m m e n ' e s t p a s t o u j o u r s l e m ê m e . 

L e s ch i f f r e s 2, 4 , 6, 8, r e p r é s e n t e n t l e s m o m e n t s d e l a v a l e n c e 

d e l ' a t o m e d é fer d a n s l e s c o m b i n a i s o n s c h i m i q u e s . Ces m o ­

m e n t s r e s t e n t t o u j o u r s d e s m u l t i p l e s d e l ' a i m a n t é l é m e n t a i r e , 

c o m m e i l s le r e s t e n t d a n s l e s c o r p s s o l i d e s . 



L e s i n t e r f é r e n c e s m a g n é t i q u e s n e s o n t p a s d e s modi f ica ­

t i o n s a l l o t r o p i q u e s , c ' e s t - à - d i r e d e s c h a n g e m e n t s d e p r o p r i é t é s 

p h y s i q u e s . 

L a p i e r r e d ' a i m a n t , l a m a g n e t i t e d o n t n o t r e g lobe r e n f e r m e 

de p u i s s a n t s a m a s , c o n s e r v e à t r a v e r s t o u s les a c c i d e n t s , t o u t e s 

l e s c i r c o n s t a n c e s a u x q u e l l e s el le p e u t ê t r e s o u m i s e , sa m a s s e 

et s o n a r c h i t e c t u r e g é n é r a l e . 

D a n s la c a u s e r i e s c i e n t i f i q u e d u j o u r n a l Le Temps, d u 11 

avrifl. d e r n i e r (1920) , le p r o f e s s e u r E d m o n d P e r r i e r a éc r i t q u e 

« l a s c i e n c e é t u d i e d a n s t o u s l e u r s d é t a i l s les o b j e t s visibles et 

« tangibles, et c h e r c h e à d é g a g e r l e u r s r a p p o r t s avec t o u t ce 

« q u i l e s e n t o u r e . D e l ' e x p é r i e n c e a i n s i a c q u i s e , el le conclut 

« a v e c certitude à ce q u i a r r i v e r a t o u t e s l e s fois q u e des c o n d i -

« t i o n s d o n n é e s s e r o n t r a s s e m b l é e s U n e c e r t i t u d e q u i 

\< s ' i m p o s e c lô t t o u t e s l e s q u e r e l l e s M a l h e u r e u s e m e n t , 

« s o u s l ' i n f l u e n c e d e t h é o r i e s m a t h é m a t i q u e s q u i c o n s ­

ce t i t u e n t l a p h i l o s o p h i e d u ch i f f re , souf f l e s u r el le u n v e n t 

« d ' a b s t r a c t i o n d é c o n c e r t a n t e . . . . . , t e l u n c e r t a i n p r i n c i p e de 

« r e l a t i v i t é d o n t E i n s t e i n a é m i s l ' i d ée , e t q u ' u n s a v a n t p h y -

cc s i c i e n , M . L a n g e v i n , a e n s u i t e d é v e l o p p é . E n s u p p o s a n t 

« q u ' u n h o m m e l a n c é d a n s l ' e s p a c e , e n f e r m é d a n s u n o b u s , 

« a i l l e à u n e é to i l e a v e c u n e v i t e s s e l é g è r e m e n t i n f é r i e u r e à 

« ce l l e de l a l u m i è r e (75 .000 l i e u e s p a r s e c o n d e ) , e t r e v i e n n e 

«' d e m ê m e s o r t e à s o n p o i n t d e d é p a r t , a p r è s deux a n s d e ce t t e 

« e x c u r s i o n f a n t a s t i q u e , i l t r o u v e r a i t l a t e r r e viei l l ie d e d e u x 

« c e n t s a n s ». 

M . P e r r i e r t r o u v e à j u s t e t i t r e e f f a r a n t ce r é s u l t a t de la 

d o c t r i n e . 

H . P o i n c a r é , d a n s La Valeur de la Science, et La Science et 

l'Hypothèse ; L e D a n t e c , De l'Homme à la Science ; F r é d é r i c 

H o u s s a y , Force et Cause ; L é o n L e c o r n u , La Mécanique e t 

Les Idées et les Faits ( B i b l i o t h è q u e d e P h i l o s o p h i e Sc i en t i ­

f i que , F l a m m a r i o n , é d i t e u r ) , o n t p o u r t a n t a f f i rmé q u e ce p r i n ­

c i p e d e r e l a t i v i t é r é v o l u t i o n n e r a l a S c i e n c e . 

« L ' E s p a c e es t u n e é t e n d u e i d é a l e , u n e c o n t i n u e i l l i m i t é e q u e 

n o u s - c o n c e v o n s c o m m e c o n t e n a n t t o u t e s l es étendues réelles, 

c ' e s t - à - d i r e t o u s les c o r p s . L ' E s p a c e n e p e u t a v o i r de p a r t i e s 

d é t e r m i n é e s t a n t q u ' i l e s t i n d é t e r m i n é l u i - m ê m e ; m a i s l ' ex is ­

t e n c e d e s c o r p s y i n t r o d u i t d e s d é t e r m i n a t i o n s q u i r é s u l t e n t 



d e s f o r m e s e t d e s p o s i t i o n s r é c i p r o q u e s d e c e u x - c i » ( D i c t . 

B o u i l l e t ; H a c h e t t e , P a r i s , 1 8 8 0 ) . 

P a s c a l d e s o n c ô t é a dé f i n i l ' E s p a c e c o m m e a y a n t s o n c e n t r e 

p a r t o u t e t sa c i r c o n f é r e n c e n u l l e p a r t . 

T o u t c o r p s es t d a n s l ' E s p a c e , e t l ' E s p a c e e s t le l i e u d e s 

c o r p s . 

C ' e s t d o n c d e l ' o r d r e q u e n o u s o b s e r v o n s d a n s l ' E s p a c e , q u e 

t o u t e s nos notions spatiales d o i v e n t ê t r e d é d u i t e s , e t c ' e s t d u 

temps q u e la révolution d e n o t r e t e r r e a u t o u r d u s o l e i l n o u s 

m a r q u e , q u e n o u s d e v o n s c o m p t e r l a d u r é e d u t e m p s . 

O n n ' e s t d o u e p a s e n d r o i t ( s i n o n c o n v e n t i o n n é l l e m e n t e t à 

t i t r e d e c o m m e si i m a g i n a i r e ) , d e p a s s e r o u t r e à ces c o n s t a t a ­

t i o n s e x p é r i m e n t a l e s . 

C ' e s t ce q u ' a f a i t c e p e n d a n t l e g r a n d m a t h é m a t i c i e n H . P o i n -

c a r é , e n a c c e p t a n t les m é t a g é o m é t r i e s d e R i e m a n n ( d ' e s p a c e s 

e l l i p t i q u e s o u c o n v e x e s ) , p a r t a n t c e l l e s d e L o b a t s c h e w s k i 

( d ' e s p a c e s c o n c a v e s e t h y p e r b o l i q u e s ) , c o m m e nécessitant des 

espaces à 4, à 5, à 6, à n d i m e n s i o n s , e n n o m b r e i n d é f i n i . 

C'a é t é l à u n e e r r e u r f u n e s t e d a n s l e s i n t e r p r é t a t i o n s d e 

g e n è s e d e s c o r p s é n a n t i o m o r p h e s e t e l le a e u l es c o n s é q u e n c e s 

l e s p l u s f â c h e u s e s s u r l ' é t u d e d e ces co rps , , d i t s g a u c h e s . 

P a r l ' e x p r e s s i o n gauche, l e l a n g a g e m ê m e d a n s s o n a c c e p ­

t i o n g é n é r a l e é t a i t c o m p l i c e d e c e t t e e x t e n s i o n i n j u s t i f i é e d e s 

a s y m é t r i e s g a u c h e s à d e s a n o m a l i e s s t r u c t u r a l e s et f o n c t i o n ­

n e l l e s . Q u e l e s c o r p s • m i n é r a u x o u v i v a n t s d i s s y m é t r i q u e s 

s o i e n t o p p o s é s s y m é t r i q u e m e n t à g a u c h e o u à d r o i t e , i l s p e u ­

v e n t ê t r e a u s s i n o r m a u x l e s u n s q u e l e s a u t r e s . Q u e l e s c o r p s 

o f f r e n t d e s l i g n e s b r i s é e s o u p o l y g o n a l e s , d e s s u r f a c e s o u d e s 

v o l u m e s d e m ê m e s o r t e d a n s l e s d e u x s e n s , q u ' i l s se p l i e n t , s e 

c o u r b e n t , se d é f o r m e n t p a r d e s a c c i d e n t s ; t o u s c e s c o r p s s o n t 

c o n t e n u s d a n s n o t r e Espace euclidien à trois dimensions, l e 

s e u l q u i n o u s so i t d é m o n t r a b l e m a l g r é l e p o i n t d e d é p a r t f a u x 

d o n t i l é t a i t p a r t i p o u r i m a g i n e r s e s e s p è c e s à n d i m e n s i o n s . 

M. H . P o i n c a r é a c c e p t a i t c e p e n d a n t q u e l'Espace euclidien 

é t a i t p l u s c o m m o d e p o u r n o s c a l c u l s . N ' é t a i t - c e p a s , M e s s i e u r s , 

u n aveu implicite d e s a r é a l i t é ? I l a v a i t e n c o r e a d m i s , sous^ l ' i n ­

f l u e n c e d e s a m b i a n c e s de p h i l o s o p h i e s c i e n t i f i q u e c o n t e m p o ­

r a i n e , q u e le m o n d e a u r a i t p u ê t r e t o u t a u t r e q u e c e l u i q u e 

n o u s é t u d i o n s , si n o u s é t i o n s f a i t s d ' a u t r e s o r t e q u e n o u s n e l e 

s o m m e s . 

debeaupu
Crayon 

debeaupu
Crayon 



N e s o n t - c e p a s l à des p o s t u l a t s i n a d m i s s i b l e s e t d u p u r 

d o m a i n e i m a g l n a t i f ? L e s e x p r e s s i o n s d ' h é t é r o t a x i e s , d a n s les 

c o r p s v i v a n t s a n i m a u x , d ' h é t é r o d r o m i e s d a n s l e r è g n e végé ta l , 

et d ' h é t é r o g é n è s e s , o n t é t é le f r u i t de c e s m é p r i s e s e n zoologie 

et e n b o t a n i q u e . L e p o i n t de v u e d ' u n e s p a c e d é l i m i t é 

p a r u n e c i r c o n f é r e n c e a d u r e s t e é t é c o m b a t t u p a r d e s m a t h é ­

m a t i c i e n s d e la p l u s g r a n d e v a l e u r . E t e n p h y s i q u e , en c h i m i e , 

e n g é o m é t r i e , si les d i m e n s i o n s s o n t n é c e s s a i r e s p o u r é t a b l i r 

les r é a l i t é s , l ' e s p a c e r e s t e s a n s l i m i t e s , c o m m e l 'a d i t P a s c a l . 

L A V I E . 

C e n ' e s t p a s p a r d e s m o d i f i c a t i o n s , d e s a f f in i tés ou des p o t e n ­

t i a l i t é s c h i m i q u e s q u ' a s u r g i l a v ie . S'il y a de s r a p p r o c h e m e n t s 

à f a i r e e n t r e l e s m o d e s d ' a g i r d e s f o r c e s p h y s i c o - c h i m i q u e s 

c lans le r è g n e m i n é r a l et d a n s les d e u x r è g n e s v i v a n t s , il y a de s 

d i f f é r e n c e s i n d é f e c t i b l e s q u i l e s s é p a r e n t . 

S o l i d e s o u m o u s , l e s c r i s t a u x o n t d e s f o r m e s déf inies , spéc i ­

fiques e t g a r d e n t l e u r s p a r a m è t r e s . L e s p r o p r i é t é s co l lo ïda les 

d e s é l é m e n t s m i n é r a u x (or , a r g e n t , p l a t i n e , p l o m b , z i n c , 

n i c k e l , e t c . ) , p e u v e n t f a i r e c o n c u r r e n c e a u x m i c r o b e s q u i f o n t 

l 'office d e f e r m e n t s ; ils n e s a u r a i e n t l e s r e m p l a c e r , n i l e s f a i r e 

n a î t r e . 

L e s m i c r o b e s , m a l g r é l e u r s ' p o l y m o r p h i e s si v a r i é e s , s o n t 

v i v a n t s , et, q u i p l u s est , s p é c i f i q u e s ; les r a c e s si n o m b r e u s e s 

q u ' o n y o b s e r v e e t q u ' o n d é s i g n e p a r d e s l e t t r e s d e l ' a l p h a b e t 

g r e c , o n t d e s c a r a c t é r i s t i q u e s s p é c i a l e s e l les a u s s i . 

P o u r d é f e n d r e les h y p o t h è s e s t r a n s f o r m i s t e s , si à c o u r t d ' a r ­

g u m e n t s p r o b a n t s , M . le P r o f e s s e u r E d m o n d P e r r i e r a c i t é les 

m o d a l i t é s m u t a t i v e s q u e M . l e P r o f e s s e u r P o r t i e r , d u M u s é u m , 

a r e g a r d é e s c o m m e r é s u l t a n t d ' u n s y m b i o t i s m e de m i c e l l e s o u 

de m i t o c h o n d r i e s ( g r a n u l a t i o n s p i g m e n t a i r e s o u n o n , q u e les 

h i s t o l o g i s t e s o n t o b s e r v é e s d a n s le p r o t o p l a s m e d e s ce l lu le s 

v é g é t a l e s , o u d a n s c e l u i d e s c e l l u l e s a n i m a l e s ; micelles d a n s le 

p r e m i e r c a s , mitochondries d a n s l e s e c o n d ( J o u r n a l L e T e m p s , 

d u 2 8 m a i 1 9 1 9 , « C a u s e r i e s c i e n t i f i q u e s u r l ' e n t r ' a i d e c h e z l es 

ê t r e s v i v a n t s » ) . 

C e s g r a n u l a t i o n s m i c e l l a i r e s o u m i t o c h o n d r i q u e s n e s o n t 

v i s i b l e s q u ' à l ' u l t r a - m i c r o s c o p e , e t s o n t , c o m m e l ' a d é m o n t r é 



M . le P r o f e s s e u r G u i l l i e r m o n d , d e l a F a c u l t é d e M é d e c i n e d e 

L y o n , n o n p a s d e s s y m b i o t e s , m a i s b i e n d e s p o r t i o n s v i v a n t e s 

d e c e l l u l e s v i v a n t e s d é f i n i e s . 

L e s p a r t i e s n o n v i v a n t e s , l e s a l b u m i n e s m ê m e d e s microbes 

invisibles d e l a p é r i p n e u m o n i e d e s b o v i d é s , d e l a g r i p p e . . . , 

t o u t c o m m e l e s s é r u m s q u e s é c r è t e n t l e s m i c r o b e s v i te ib les , s e 

d é c è l e n t p a r l e d é c l a n c h e m e n t d e m a l a d i e s s p é c i f i q u e s . L e s 

f a i t s d e s é r o t h é r a p i e c u r a t i v e d e c e s s é r u m s s u r l e s ê t r e s 

v i v a n t s e s t a u s s i s p é c i f i q u e . 

M. l e P r o f e s s e u r D a n i e l B e r t h e l o t , d e l a S o r b o n n e e t d e 

l ' A c a d é m i e d e s S c i e n c e s , p a r l e s v i b r a t i o n s l e s p l u s r a p i d e s 

d e la l u m i è r e u l t r a - v i o l e t t e , a u m o y e n d e la l a m p e à v a p e u r d e 

m e r c u r e , a s u r e p r o d u i r e l e m é c a n i s m e d e l ' a s s i m i l a t i o n c h l o ­

r o p h y l l i e n n e (Rev. Se, 31 m a i , 7 -14 j u i n 1 9 1 9 ) , c ' e s t l a r e s t a u ­

r a t i o n d e s é n e r g i e s c h i m i q u e s q u i f o n c t i o n n e n t s u r l a t e r r e . 

Il a d o n c s u r é a l i s e r e n m e t t a n t e n p r é s e n c e l ' o x y d e d e c a r ­

b o n e e t l ' h y d r o g è n e à l ' é t a t n a i s s a n t l ' a l d é h y d e f o r m i q u e , q u i 

s e c o n d e n s e e t se p o l y m é r i s e e n s u i t e p o u r d o n n e r l e s s u c r e s 

v é g é t a u x (Rev. Se, p . 3 3 9 ) . 

E n p a r t a n t d e s g a z m i n é r a u x , g a z c a r b o n i q u e e t a m m o n i a ­

q u e , e t e n p r o d u i s a n t l ' a c i d e f o r m i q u e , i l e s t a r r i v é à a c c o m p l i r 

c e q u e p r o d u i s a i e n t l e s e n g r a i s , l e s f u m i e r s e t à r e n d r e à l a 

t e r r e u n humus f e r t i l e . \ ' 

I l a r é a l i s é l a n i t r i f i c a t i o n à f r o i d ( d e 3 5 ° à 5 0 ° ) d e s c o m p o s é s 

a m m o n i a c a u x o u a z o t é s , m a i s j u s q u ' a u s t a d e n i t r e u x s e u l e ­

m e n t . E n f i n , p a r l a p h o t o l y s e d e l a l u m i è r e u l t r a - v i o l e t t e , i l 

a p r o d u i t l a d é c o m p o s i t i o n d e l a p l u p a r t d e s c o r p s o r g a n i ­

q u e s ; m a i s l a n i t r i f i c a t i o n c h e z l e s l é g u m i n e u s e s ( t r è f l e s e t 

l u z e r n e s ) , se r e p r o d u i t p a r d e s b a c t é r i e s f o r m a n t d e s n o d o s i t é s 

s u r l e u r s r a c i n e s , e t c e s o n t l e s f e r m e n t s s o l u b l e s o u d i a s t a s e s 

s é c r é t é s p a r c e s b a c t é r i e s , q u i a m è n e n t c e r é s u l t a t . D a n i e l 

B e r t h e l o t n ' a p a s créé la vie, ni) l a matière organique vivante, 

i l l e r e c o n n a î t l u i - m ê m e . 

D a n i e l B e r t h e l o t a e n c o r e r é u s s i à e f f e c t u e r l a d i g e s t i o n 

a r t i f i c i e l l e d ' a l i m e n t s s u c r é s , g r a s , p r o t é i q u e s , d a n s d e s c o n d i ­

t i o n s d'asepsie r i g o u r e u s e , e n p l a ç a n t l e s a l i m e n t s d a n s u n 

b a l l o n d e cristal de roche. 

Ce s o n t l à d e s e n s a t i o n n e l l e s d é c o u v e r t e s ; e l l e s s u p p l é e r o n t 

l e s p e p s i n e s , d o n n e r o n t d e s p e p t o n e s , s e r o n t d e s a i d e s d e l a v i e , 



m a i s n ' e n s e r o n t j a m a i s les c r é a t r i c e s . Ces d i g e s t i o n s ar t i f i ­

c i e l l e s d ' a l i m e n t s p r a t i q u é e s à l ' H ô p i t a l m i l i t a i r e Sédi l lo t , e n 

1 9 1 4 e t 1 9 1 5 , p a r M. le P r o f e s s e u r P a u l B o u i n , o n t p u s a u v e r 

des . m a l a d e s é p u i s é s , d o n t l e s f o n c t i o n s g a s t r i q u e s d iges t ives 

é t a i e n t d é f i c i e n t e s . 

M a i s les s y n t h è s e s c h i m i q u e s p r o p r e m e n t d i t e s , formiamides 

et cyanamides, n ' o n t p a s ce p o u v o i r . 

M . l e D o c t e u r I . L a u m o n i e r , l ' é m i n e n t p h y s i o l o g i s t e , d a n s u n 

a r t i c l e s u r l e s Vitamines ( L a r o u s s e m e n s u e l i l l u s t r é , juiln 1918) , 

« A m i n é s o u A m i d e s v i t a l e s » , a m o n t r é q u e le c h i m i s m e p h y ­

s i o l o g i q u e d e l ' h o m m e e t d e s a n i m a u x , n é c e s s i t e l ' a p p o r t d e 

protéides différentes, n u c l é i n e s , n u c l é o - a l b u m i n e s . . . , p o u r 

a s s u r e r l e u r n u t r i t i o n ; d ' o ù l e s d a n g e r s d e l ' a b u s d e s a l i m e n t s 

a r t i f i c i e l s ( s a c c h a r i n e , a l c o o l s , g é l a t i n e s , l a i t s a r t i f ic ie ls , s o m a -

t o s e , p l a s m o n ) , c a u s e s d e t r o u b l e s métaboliques v a r i é s e t i n a t ­

t e n d u s . 

L ' e s p o i r q u e M a r c e l i n B e r t h e l o t a v a i t f o n d é s u r l a v a l e u r 

d e r e m p l a c e m e n t d e s a l i m e n t s c h i m i q u e s , é t a i t d o n c b i e n 

aléatoire ; l ' h o m m e e t l e s a n i m a u x o n t b e s o i n d ' a l i m e n t s végé­

t a u x , l e s v é g é t a u x s e u l s p e u v e n t f a i r e d e s s y n t h è s e s d e s p r o ­

d u i t s c h i m i q u e s . 

J a m a i s l e h a s a r d n ' a r i e n p r o d u i t , t r o p i s m e s , t a c t i s m e s , 

t h e r m o - t r o p i s m e s , c h i m i o - t a c t i ' s m e s , c o n f i r m e n t l e s d o n n é e s 

d ' u n e création providentielle c h e z les ê t r e s m o n o c e l l u l a i r e s et 

l e s i n f u s o i r e s ; e t c e s m o n o c e l l u l a i r e s et ces i n f u s o i r e s n e se 

c o n f o n d e n t p a s l es u n s a v e c l e s a u t r e s . J ' a i d i t p l u s h a u t d a n s 

l e s p r é l i m i n a i r e s de c e t t e c o m m u n i t e a t i o n q u e les a p p a r e n c e s 

c o n t r a i r e s s o n t l a p l u p a r t d u t e m p s d e s d é f a u t s d ' i n t e r p r é t a ­

t i o n ; j e n ' y r e v i e n s p a s . 

Ce n e s o n t p a s d e s i l i c a t e s c o l l o ï d a u x q u e d é r i v e n t l e s m a ­

t i è r e s a l b u m i n o ï d e s , e l l e s n u c l é o - p r o t é i d e s et l e s a l b u m i n e s d e 

l ' œ u f n e p r o v i e n n e n t p a s d ' u n a g r é g a t de m o l é c u l e s c h i m i q u e s 

c o l l o ï d a l e s . 

D i d e r o t , e n é c r i v a n t l e r ê v e d ' A l e m b e r t , s ' es t é g a r é c o m m e 

l ' a v a i t fa i t ce p h i l o s o p h e ; e t H œ c k e l , avec son b a t h y b i u s , 

q u ' o n r e p r e n d a c t u e l l e m e n t a v e c les m o n è r e s et l e s p r o - m o -

n è r e s , s ' e s t e n f e r m é d a n s la m ê m e i m p a s s e . 

B u t s e l i l i a b i e n p u d é n i o n t r e r q u ' a v e c de l ' h u i l e d 'o l ive , 

d u c h l o r u r e d e s o d i u m (NaCl ) , d u c a r b o n a t e de p o t a s s i u m 



( C 0 3 K 2 ) e t d e l ' e a u g l y c é r i n é e o n p r o d u i t d e s v a c u o l e s se f o n ­

d a n t , se d é p l a ç a n t , d i s p a r a i s s a n t , d é t e r m i n a n t d e s m o u v e ­

m e n t s a n a l o g u e s à c e u x d e s a m i b e s ( R e m y P e r r i e r , Zoologie, 

p . 18 , P a r i s , 1 9 1 2 , M a s s o n , é d i t e u r ) , e t q u i d o n n e n t F i m p r e s -

s i o n q u e l e s p r o p r i é t é s p h y s i o l o g i q u e s d e s p r o t o p l a s m e s n e 

s o n t q u ' u n e a p p l i c a t i o n d e s p r o p r i é t é s c o l l o ï d a l e s d e s s u b s ­

t a n c e s s p u m e u s e s . . 

M a i s i m p r e s s i o n n ' e s t p a s r a i s o n . U n e é t u d e p l u s a t t e n t i v e 

e t p l u s p o u s s é e e n m o n t r e l ' i n e x a c t i t u d e . L e s p r o t o p l a s m e s 

c h o i s i s s e n t ce qui) l e u r e s t n é c e s s a i r e , e t u t i l i s e n t l e s s u b s ­

t a n c e s q u ' i l s a b s o r b e n t a u m i e u x d e l e u r s b e s o i n s p r o p r e s e t 

d e l e u r n u t r i t i o n , e t c . . . 

Q u e l a vie d'un organisme s o i t f a i t e d e m u t a t i o n s c h i m i q u e s 

p e r p é t u e l l e s e t q u ' e l l e so i t i n c o m p a t i b l e a v e c l a s t a b i l i t é m o l é ­

c u l a i r e , q u ' e l l e s o i t f o n c t i o n d e m o u v e m e n t s l i é s à l ' a c c o m ­

p l i s s e m e n t d ' u n e s u c c e s s i o n d ' é c h a n g e s m o l é c u l a i r e s , i l y a 

u n e r e m a r q u a b l e p e r s i s t a n c e d e la f o r m e e t d e l ' i n d i v i d u a l i t é 

d e s u n i t é s v i v a n t e s . . . ( H . G u i l l e m i n o t , Les nouveaux horizons 

de la Science, vo l . I I I , l i v r e II , p . 2 5 1 ) . L e s é c h a n g e s n a i s s e n t 

a v e c l a v i e , e t f i n i s s e n t a v e c e l l e . 

« L a m a t i è r e v i v a n t e n ' é v o l u e p a s e n m a s s e s a m o r p h e s , 

« m a i s e n u n i t é s d i f f é r e n c i é e s , c a r a c t é r i s é e s p a r u n e f i g u r e , 

« u n e f o r m e q u i l e u r d o n n e u n e i n d i v i d u a l i t é , e t p a r u n e ô v o -

« I u t i b n q u i l e s f a i t n a î t r e , v i e i l l i r e t m o u r i r » ( p . 2 5 2 , ibid.). 

P l u s t a r d , ces u n i t é s v i v a n t e s s e m u l t i p l i e n t , s ' a d j o i g n e n t 

e n t r e e l l e s e t se r e p r o d u i s e n t . 

O n v o i t a u s s i « les c r i s t a u x s ' a c c r o î t r e , s e n o u r r i r ; q u a n d 

« i l s se b r i s e n t a c c i d e n t e l l e m e n t , i l s d e v i e n n e n t l e p o i n t d e 

« d é p a r t de c r i s t a u x n o u v e a u x , m a i s c e n e s o n t l à q u e d e s 

« a g g l o m é r a t s . . . . . . d e s u n i t é s n o n i n d i v i d u a l i s é e s , i l s n e 

« s a u r a i e n t n o u s d o n n e r q u ' u n e i m a g e lointaine et infidèle d e 

« l ' a c c r o i s s e m e n t et d e la m u l t i p l i c a t i o n d e s u n i t é s v i v a n t e s » 

(p . 2 5 3 ) . C ' e s t d o n c b i e n à u n e i m a g e d é c e v a n t e e t à u n e c o m ­

p a r a i s o n f o r c é e q u e M M . les p r o f e s s e u r s T h o u l e t , l e s a v a n t 

o c é a n o g r a p h e de l a F a c u l t é d e s S c i e n c e s d e N a n c y , e t D a s t r e , 

l e p h y s i o l o g i s t e d e l a S o r b o n n e , o n t c é d é , q u a n d i ls o n t p a r l é 

d e l a v i e d e s m i n é r a u x . 

T o u t e u n i t é v i v a n t e p r o v i e n t d ' u n e u n i t é a n t é r i e u r e , s e m ­

b l a b l e à c e l l e q u i luil d o n n e n a i s s a n c e . 

debeaupu
Crayon 

debeaupu
Crayon 



L e p l a s m a c e l l u l a i r e , s u b s t a n c e e s s e n t i e l l e d e la v i e ( p . 262 , 

ibid.), s a b a s e p h y s i q u e , c o m m e l 'a d i t H u x l e y , n ' e s t p a s l e 

m ê m e d a n s t o u t e s l e s c e l l u l e s . Ce p l a s m a se d i f férencie s u i v a n t 

les f o n c t i o n s a u x q u e l l e s i l e s t a p p e l é , ses c a r a c t è r e s s o n t v a ­

r i a b l e s d a n s la cellule musculaire, la cellule nerveuse, l a cel­

lule conjonctive, la cellule embryonnaire. C 'es t de c e t t e d e r ­

n i è r e , l a p r e m i è r e e n d a t e , q u e t o u t e s l e s a u t r e s ce l lu les d é r i ­

v e n t d a n s u n e m o s a ï q u e p r é c i s e d a n s b i e n des cas ; e t t o u j o u r s 

s e m b l a b l e s c h e z les ê t r e s cle m ê m e e s p è c e avec l e u r s p a r t i c u ­

l a r i t é s s p é c i f i q u e s . 

Q u e c e r t a i n e s m o r p h o l o g i e s m i n é r a l e s ou des s u b s t a n c e s 

o r g a n i q u e s n o n v i v a n t e s , des c o r p s c h i m i q u e s , des h u i l e s , d e s 

c o r p s c o l l o ï d a u x p u i s s e n t ê t r e é v o c a t e u r s de m o r p h o l o g i e s 

c e l l u l a i r e s v i v a n t e s , M. G u i l l e m i n o t a v o u e (p . 287) q u e ces 

f o r m e s n e s o n t q u ' a p p a r e n t e s . 

P a r c o n s é q u e n t , q u a n d M. le P r o f e s s e u r R e m y P e r r i e r , d e 

l a S o r b o n n e , d a n s l a 2 e é d i t i o n cle s o n c o u r s é l é m e n t a i r e ' d e 

Z o o l o g i e si r e m a r q u a b l e et i n s t r u c t i f , é c r i t : « q u ' i l "y a l a 

m ê m e d i f f é r e n c e e n t r e l e s p s e u d o p o d e s d ' a m i b e e t c e u x d e 

g r o m i e , q u ' e n t r e les p r o l o n g e m e n t s g r o s e t c o u r t s d ' u n e g o u t t e 

d ' h u i l e a g i t é e d a n s l ' e a u , et les f ines s t r i e s q u e f o r m e l ' e a u 

s u c r é e d a n s l ' e a u p u r e ; q u e c e u x de l a g r o m i e , d o n t les m o u ­

v e m e n t s cle t o t a l i t é d a n s l e d é p l a c e m e n t s o n t les p l u s m a r q u é s ; 

c e u x d e Vamibe p l u s c a r a c t é r i s é s ; et q u e ces d i f fé rences t i en ­

n e n t à u n e m ê m e c a u s e p h y s i q u e , l e s d i f fé rences e n t r e l es 

t e n s i o n s s u p e r f i c i e l l e s » ; il a j o u t e a v e c j u s t e r a i s o n ce t t e 

r e m a r q u e q u i s ' i m p o s e : « q u ' i l n ' y a p a s l à , c o m m e o n le d i t 

t r o p s o u v e n t , u n e substance vivante, t o u j o u r s i d e n t i q u e . Il y a 

d e s p r o t o p l a s m e s d i f f é r a n t foncièrement e n t r e ' e u x , e t p a r 

l e u r s p r o p r i é t é s e t s a n s d o u t e a u s s i p a r l e u r c o n s t i t u t i o n ». 

M . G u i l l e m i n o t e s t ob l igé d ' a r r i v e r à d e s c o n c l u s i o n s s e m ­

b l a b l e s ( L a Matière et la Vie, F l a m m a r i o n , 1919) : « L e s 

• u n i t é s v i v a n t e s o n t des p r o p r i é t é s spéciales, d i f fé ren tes d e 

c e l l e s d e s u n i t é s d u m o n d e inerte. I l n ' y a p a s d ' a u t r e s v ie s q u e 

ce l l e s d e s o r g a n i s m e s v i v a n t s s u r l a t e r r e , l e t e r m e v i e d o i t ê t r e 

r e m p l a c é p a r c e l u i d ' e x i s t e n c e q u a n d i l s ' ag i t d e c o r p s m i n é ­

r a u x p o u r n e p a s p r ê t e r à é q u i v o q u e . » -3 

L e p h i l o s o p h e B e r g s o n a s u p p o s é à t o r t q u e l ' â m e h r a ^ ^ e ? 



o u a n i m a l e , f a i s a i t e l l e - m ê m e s a p r o p r e m o r p h o l o g i e s t r u c t u ­

r a l e e t f o n c t i o n n e l l e , c ' e s t u n e e r r e u r . M . G u i l l e m i n o t c o m b a t 

l e s p h i l o s o p h e s mécanisles et matérialistes q u i é c o u r t e n t d e 

p a r t i p r i s l e g r a n d p r o b l è m e . . . e t p r é t e n d e n t n ' a c c o r d e r « a u x 

u n i t é s v i v a n t e s , a u c u n c a r a c t è r e d i f f é r e n t d e c e u x d e s u n i t é s 

i n o r g a n i q u e s , c ' e s t u n e f a u t e a u s s i l o u r d e c o n t r e l a m é t h o d e 

s c i e n t i f i q u e à s o n g r é , q u e d e d é c l a r e r a priori, q u e c e s p r o p r i é ­

t é s s o n t i n a c c e p t a b l e s à l ' a n a l y s e e t q u ' e l l e s r e s s o r t i l s s e n t à une 

métaphysique fermée à l'intelligence humaine ( p . 1 1 8 ) . L ' o b j e t 

d e c e t o u v r a g e , a j o u t e - t - i l , e s t p r é c i s é m e n t d e m o n t r e r l a r é a ­

l i t é d e ces d i r e c t i o n s , d e ces f a c t e u r s o r i e n t a t i f s p r o p r e s à l ' ê t r e 

v i v a n t . . . C ' e s t u n e l o i g é n é r a l e p r o p r e à l a m a t i è r e v i v a n t e , 

l o i a u s s i i m p o r t a n t e q u e l ' e s t l a lo i d e C a r n o t , à r é v o l u t i o n d e 

l a m a t i è r e i n o r g a n i q u e . » ' . • 

M a i s ces L o i s d ' o p t i o n , t o u j o u r s o b é i e s , d a n s l e s t e m p s p a s * 

s e s c o m m e a u j o u r d ' h u i , s i l o i n q u ' o n a i t p u l e s o b s e r v e r s e 

d r e s s e n t c o n t r e l e s h y p o t h è s e s t r a n s f o r m i s t e s , e l l e s e n s o n t 

l a n é g a t i o n i n é b r a n l a b l e . 

M. le P r o f e s s e u r B l a r i n g h e m , d a n s u n e i n t r o d u c t i o n à l a 

B o t a n i q u e , p u b l i é e d a n s l a Revue du mois (19 f é v r i e r 1 9 1 1 ) , 

é c r i v a i t q u e l e s b o t a n i s t e s m o d e r n e s o n t i m a g i n é u n e u n i t é 

m o r p h o l o g i q u e , le phyton, u n e u n i t é a n a t o m i q u e , la cellule, 

Une u n i t é h é r é d i t a i r e , le pangène, a v e c l e s q u e l l e s i l s s e p r o p o ­

s e n t d e c o n s t r u i r e d e s f o r m e s , d e s s t r u c t u r e s , d e s l i g n é e s q u i 

c o r r e s p o n d e n t a u x f o r m e s v é g é t a l e s . 

M. l e P r o f e s s e u r P a u l V u i l l e m i n , d e l a F a c u l t é d e M é d e c i n e 

d e N a n c y , r é m i n e n t b o t a n i s t e , c o r r e s p o n d a n t d e l ' A c a d é m i e 

d e s S c i e n c e s , n ' a - t - i l p a s s a c r i f i é l u i a u s s i à c e t t e h a n t i s e t r a n s ­

f o r m i s t e s i t e n a c e c h e z t o u s s e s p a r t i s a n s , q u a n d i l a i m a g i n é 

s o u s le n o m d'Anthogonelles, l a c r o i s s a n c e d e s t y p e s s u p é ­

r i e u r s d e v é g é t a u x p h a n é r o g a m e s , û'Haplogonelles, l e s t y p e s 

i n f é r i e u r s , e t q u ' i l a s u b d i v i s é c e s d e r n i e r s t y p e s e n A m p h i -

g o n e l l e s e t A c r o g o n e l l e s , c o m m e p r i m i t i f s e t s o u r c e s d e t o u t e s 

l es p l a n t e s a c t u e l l e s . . 

M . le P r o f e s s e u r V u i l l e m i n , à q u i j e d o i s t a n t d e r e c o n n a i s ­

s a n c e , c a r a v e c M; le P r o f e s s e u r L e M o n n i e r » p r o f e s s e u r h o n o ­

r a i r e de B o t a n i q u e à l a F a c u l t é d e s S c i e n c e s d e N a n c y , t o u s 

d e u x m ' o n t g u M é d a n s l e s é t u d e s q u e j ' a i f a i t e s a u J a r d i n 



B o t a n i q u e d e N a n c y , s o n t d ' a v i s q u e l ' h i s t o i r e n a t u r e l l e 

n ' a c u r e d e s articles de foi. J ' e n s u i s d ' a v i s c o m m e e u x . Ma i s 

l e s f a i t s n o u s o b l i g e n t l e s u n s et les a u t r e s à c h o i s i r o u e n t r e 

u n e c r é a t i o n d i v i n e , ou e n t r e u n m o n d e i s s u d u h a s a r d . L a 

r a i s o n h u m a i n e d o i t t r a n c h e r le d i f f é r e n d . 

M . l e P r o f e s s e u r B l a r i n g h e m , d a n s u n n o u v e a u v o l u m e d e 

la Bibliothèque de Philosophie Scientifique, e n 1919, s u r l e s 

p r o b l è m e s d e l ' h é r é d i t é e x p é r i m e n t a l e , a p u c r é e r d e n o u v e l l e s 

v a r i é t é s , d e n o u v e l l e s r a c e s , m a i s n o n d e s espèces véritables. 

Il a m o n t r é e t m o n t r e r a d a n s u n n o u v e l o u v r a g e ( c o m m e il l e 

d i t à l a fin d e ce v o l u m e ) , les m o d i f i c a t i o n s i n n o m b r a b l e s q u e 

F e x p é r i m e n t a t i o n s c i e n t i f i q u e et c u l t ú r a l e c h e z les v é g é t a u x a 

m u l t i p l i é e s à l ' a v a n t a g e d e l ' h o m m e . 

Q u i n e r e c o n n a î t r a i t l a g r a n d e u r de l 'effor t h u m a i n e t de l a 

s c i e n c e h u m a i n e d a n s c e s efforts p e r s é v é r a n t s e t m é r i t o i r e s ? 

M a i s c r é e r d e s e spèces v r a i e s , e s s e n t i e l l e s , e s t a u - d e s s u s d e 

n o t r e p o u v o i r . 

J e v o u s a i m o n t r é , M e s s i e u r s , d a n s la s é a n c e d u m o i s d e 

m a r s , l e s figures q u e d o n n e (fig. 4 , p . 2 , p . 531 , Cours élémen­

taire de géologie stratigraphique), M. l e P r o f e s s e u r C h . V e l a i n , 

de l a S o r b o n n e , d é c é d é e n ces d e r n i è r e s a n n é e s , cíes m a r n e s à 

paludines (vivípara). M. le P r o f e s s e u r C a u s t i e r , d a n s l a 16 e 

é d i t i o n de s o n M a n u e l d u B a c c a l a u r é a t , c l a s se de p h i l o s o p h i e 

et d e m a t h é m a t i q u e , r e p r o d u i t ces f i g u r e s d a n s ses n o t i o n s d e 

p a l é o n t o l o g i e a n i m a l e (p . 112) ; i l m o n t r e les f o r m e s i n t e r m é ­

d i a i r e s d a n s l ' é o c è n e s u p é r i e u r d e la pa luc l ine de N e u m e y e r 

d a n s l a c o u c h e i n f é r i e u r e , d e la p a l u d i n e d ' H o r m è s d a n s l a 

c o u c h e s u p é r i e u r e . Ce s o n t l à , s e m b l e - t - i l , des h y b r i d a t i o n s ; 

i l e n e s t d ' a u t r e s n o m b r e u x e x e m p l e s ( d e s g o n i a t i t e s a u x c é r a -

t i t e s ) q u i s e r a i e n t à vér i f ie r . 

I l r e m a r q u e e n s u i t e q u e le p r o g r è s é v o l u t i f a é t é c o n t i n u et s e 

d e m a n d e o ù i l s ' a r r ê t e r a : e t il c i t e G a u d r y , d a n s les b e a u x 

l i v r e s q u ' i l a é c r i t s u r les e n c h a î n e m e n t s d u m o n d e a n i m a l , q u i 

c r o y a i t l u i a u s s i a u t r a n s f o r m i s m e . 

G u i l l e m i n o t c o n s i d è r e les lois é v o l u t i v e s d e l a m a t i è r e , 

c o m m e a y a n t e l les a u s s i u n e option propre, i l l ' a p p e l l e 

vitale b i e n à t o r t ; m a i s i l y a d é t e r m i n a t i o n et o r d r e e t r è g l e 

et l o i é v i d e n t e , d a n s les a r r a n g e m e n t s s t r u c t u r a u x d e l a m a -

debeaupu
Crayon 

debeaupu
Crayon 



t i è r e , c o m m e d a n s c e u x d e la v i e . . . a v e c u n e p r é d é t e r m i n a t i o n 

v o u l u e et a s s u r é e , d a n s l e u r s p r o p r i é t é s e t l e u r s r a p p o r t s r é c i ­

p r o q u e s . 

M. G a u d r y , e n p a r l a n t de l ' h o m m e ( p . 118 , ibid.), le c a r a c t é ­

r i s a i t p a r c e t t e p h r a s e : l ' h o m m e a r t i s t e e t p o è t e , l ' h o m m e q u i 

p e n s e e t q u i p r i e . L e t r a n s f o r m i s m e s u p p o s é e n ce c a s n ' e s t 

q u ' u n e h y b r i d a t i o n e n t r e l a p a l u d i n e d ' H o r m è s e t l a p a l u d i n e 

d e N e u m e y e r ( p . 1 1 2 ) . D a n s l e r è g n e v é g é t a l , l e né f l i e r d e B r o n -

v a u x , d o n t l e J a r d i n B o t a n i q u e d e N a n c y a p l u s i e u r s e x e m ­

p l e s , e s t u n a u t r e e x e m p l e d ' h y b r i d a t i o n e n t r e le Crategus 

oxyacantha e t l e né f l i e r . Ces h y b r i d a t i o n s f o n t r e t o u r p e u à p e u 

a u x e s p è c e s t y p e s . 



CONTRIBUTION A L'ÉTUDE DES ENCEINTES DE L'EST 

L ' E N C E I N T E DE THELOD 
M e u r t h e - e t - M o s e l l e ) 

le C1* J. BEAUPRE 

Membre non résidant du Comité des Travaux historiques 

Q u a n d j e s u i s a l l é r e c o n n a î t r e , e n 1901 , l ' o u v r a g e q u i se 

t r o u v e d a n s le b o i s c o m m u n a l d e T h e l o d , j ' a v a i s é t é g ê n é d a n s 

m e s o b s e r v a t i o n s p a r l ' é p a i s s e u r de s t a i l l i s ; a u s s i , le p l a n q u e 

j ' e n a i p u b l i é e n 1902 ( 1 ) , t r è s s u f f i s a n t p o u r d o n n e r u n e idée 

d e l ' e n s e m b l e , p r é s e n t a i t c e p e n d a n t u n e i n e x a c t i t u d e q u e j e 

t i e n s à r e c t i f i e r , p a r c e q u ' i l s ' a g i t de d i s p o s i t i o n s i n e x p l i c a b l e s 

a u p o i n t d e v u e m i l i t a i r e . E l l e s s o n t d e n a t u r e à l a i s s e r s u p ­

p o s e r q u ' i l y a u r a i t p e u t - ê t r e l i eu d e m o d i f i e r les o p i n i o n s j u s ­

q u ' i c i a d m i s e s s u r l a d e s t i n a t i o n d e q u e l q u e s - u n e s de n o s 

e n c e i n t e s . A y a n t a p p r i s , e n 1 9 1 1 , q u e l a c o u p e d e 1910 ava i t 

p o r t é s u r l a m o i t i é de l a s u p e r f i c i e d e l ' o u v r a g e e t u n e p a r t i e 

d u b o i s q u i l ' e n t o u r e , j e n e v o u l u s p a s n é g l i g e r l ' o c c a s i o n q u i 

s 'o f f ra i t a i n s i d e vé r i f i e r m o n p l a n d e 1902, et d ' e x é c u t e r en 

d e d a n s , c o m m e e n d e h o r s d e l ' e n c e i n t e , des r e c h e r c h e s s u s ­

c e p t i b l e s d ' a p p o r t e r q u e l q u e l u m i è r e s u r l ' o r ig ine de celle-ci . 

E n j e t a n t l e s y e u x s u r la c a r t e a u l / 8 0 0 0 0 e , on a p e r ç o i t au 

s o m m e t d e l a côte de Thelod, d o m i n a n t à l ' oues t l e v i l l age de 

ce n o m , u n b o i s e n f o r m e d e t r i a n g l e , a p p e l é Bois du Mont. 

C ' e s t à s o n a n g l e s u d , q u e se t r o u v e le p o i n t le p l u s élevé 

(1) J . BEAUPRÉ. — Les études préhistoriques en Lorraine, etc. 



( 4 5 5 m . ) . C e t t e h a u t e u r b o i s é e s ' a p e r ç o i t d e f o r t l o i n , b i e n q u e 

v u d e c e r t a i n s p o i n t s , e l le s e m b l e s e c o n f o n d r e a v e c l a m a s s e 

d e s h a u t e u r s é g a l e m e n t c o u v e r t e s d e f o r ê t s a u x q u e l l e s e l l e se 

r e l i e , à l ' o u e s t e t a u n o r d - o u e s t , p a r u n co l é t r o i t s u r l e q u e l 

p a s s e le c h e m i n d ' e x p l o i t a t i o n a l l a n t d u v i l l a g e d e T h e l o d a u 

Bois de la Poche, e t se t e r m i n a n t à l a c o t e 4 4 7 m . A l ' e n d r o i t 

o ù se l i t l a l e t t r e B d u m o t B o i s (Bois du Mont), l a f o r ê t e s t 

d e s s e r v i e p a r u n e l a r g e t r a n c h é e , d e c o n s t r u c t i o n r é c e n t e , 

a l l a n t e n l i g n e d r o i t e d a n s l a d i r e c t i o n d e l ' e s t , o ù e l l e a b o u t i t 

à l a c r ê t e d u p l a t e a u q u i f o r m e u n e f a l a i s e e s c a r p é e d ' u n e t r e n ­

t a i n e d e m è t r e s d e r e l i e f a u - d e s s u s d e s c o n t r e f o r t s b o i s é s q u e 

l ' o n a p e r ç o i t b r u s q u e m e n t à s e s p i e d s . D e c e p o i n t s e d é r o u l e 

u n m a g n i f i q u e p a n o r a m a ; le r e g a r d e m b r a s s e u n e g r a n d e 

é t e n d u e d e p a y s s ' é t e n d a n t à p e r t e d e v u e d a n s l a d i r e c t i o n d u 

n o r d - e s t , d e l ' e s t e t d u s u d - e s t . A u n o r d , le g r a n d p l a t e a u 

b o i s é d e l a H a y e l i m i t e l ' h o r i z o n . L ' e n c e i n t e d e T h e l o d o c c u p e 

c e r e m a r q u a b l e e m p l a c e m e n t , e t l a t r a n c h é e f o r e s t i è r e l a 

c o u p e e n d e u x p a r t i e s , s e n s i b l e m e n t é g a l e s . 

E l l e a l a f o r m e d ' u n q u a d r i l a t è r e ( v o i r l e p l a n ) , d o n t t r o i s 

c ô t é s s o n t c o n s t i t u é s p a r u n v a l l u m f a i t d e t e r r e e t d e p i e r ­

r a i l l e s , e t le q u a t r i è m e ( c ô t é e s t ) p a r l ' e s c a r p e m e n t n a t u r e l d u 

p l a t e a u . L e t r o n ç o n s u d d u v a l l u m (A B ) m e s u r e d e 15 à 2 0 

m è t r e s , e t f o r m e a n g l e d r o i t a v e c l e t r o n ç o n o u e s t ( B C D E G H ) , 

l o n g d e 95 à 100 m è t r e s e t q u i s e r e l i e , é g a l e m e n t à a n g l e d r o i t , 

a v e c l e c ô t é n o r d ( H J ) . Ce d e r n i e r s e t r o u v e a i n s i p a r a l l è l e a u 

c ô t é s u d , m a i s le t r o n ç o n n o r d e s t u n p e u p l u s l o n g , l a c r ê t e d e 

l a f a l a i s e é t a n t p l u s é l o i g n é e à s o n p o i n t d e j o n c t i o n a v e c 

c e l u i - c i q u ' à l ' e n d r o i t o ù e l l e s e r e l i e a u t r o n ç o n s u d . L a d i f fé - , 

r e n c e e s t d ' u n e d i z a i n e d e m è t r e s e n v i r o n . 

L e s m a t é r i a u x a m o n c e l é s c o n s t i t u a n t le v a l l u m f o r m e n t u n e 

m a s s e h a u t e d e 1 m . 6 0 à 1 m . 8 0 , a u - d e s s u s d u s o l d e l ' e n ­

c e i n t e , b i e n r é g u l i è r e e t m e s u r a n t e n v i r o n 5 m è t r e s à s a b a s e . 

S a s e c t i o n e s t t r i a n g u l a i r e , m a i s s o n s o m m e t e s t u n p e u a r r o n - ' 

d i , s o i t i n t e n t i o n n e l l e m e n t p o u r l ' a m é n a g e m e n t d ' u n é t r o i t 

p a s s a g e , so i t p a r s u i t e d u t a s s e m e n t n a t u r e l d e s m a t é r i a u x à 

t r a v e r s l e s â g e s . Q u o i q u ' i l e n so i t , l e v a l l u m n e s e m b l e p a s 

a v o i r s u b i d ' a u t r e s r e m a n i e m e n t s q u e c e u x r é s u l t a n t d u p e r ­

c e m e n t d e d e u x e n t r é e s m o d e r n e s , c e l l e p a r o ù p a s s e l a t r a n ­

c h é e f o r e s t i è r e , a u c e n t r e d e l a f a c e r e g a r d a n t l ' o u e s t , e t 



l ' a u t r e p r o c h e d e l ' a n g l e n o r d - o u e s t d o n n a n t accès clans l ' en­

c e i n t e , à t r a v e r s l a face n o r d . C 'es t p a r ce t t e d e r n i è r e crue l ' on 

s o r t a i t les c o u p e s d e b o i s a v a n t l a c r é a t i o n d e la g r a n d e t r a n ­

c h é e q u i e s t t o u t à fa i t r é c e n t e . 

L e s p i e r r e s e t l a t e r r e o n t é t é p r i s e s , en g r a n d e p a r t i e , à 

p i e d d ' œ u v r e : ce s o n t l e s d é b l a i s p r o v e n a n t du c r e u s e m e n t 

d ' u n f o s s é p r o f o n d de 1 m è t r e à 1 m . 50 , e t l a r g e d ' e n v i r o n 

4 m è t r e s q u i e n t o u r e l ' e n c e i n t e e t q u i o n t été a m o n c e l é s s u r le 

b o r d i n t é r i e u r . 

C o m m e l e so l e s t de n a t u r e r o c h e u s e e t c o n s t i t u é à sa s u r ­

f a c e p a r u n e m i n c e c o u c h e de t e r r e , les p i e r r a i l l e s c a l c a i r e s 

v e n a n t d u s o m m e t d e l ' o o l i t h e i n f é r i e u r e , p l u s ou m o i n s p r o -
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f o n d e m e n t a t t a q u é e à c e n i v e a u p a r l es e a u x de p l u i e e t la 

ge l ée , o n t é t é e x c l u s i v e m e n t e m p l o y é e s . Q u a n d il s ' e s t a g i d ' a t ­

t a q u e r l a r o c h e i n t a c t e , l e s c o n s t r u c t e u r s de l ' e n c e i n t e n e l ' on t 

p o i n t e s s a y é , so i t p a r s u i t e d e l ' i n s u f f i s a n c e d e s p r o c é d é s 

e m p l o y é s , s o i t q u e l ' on a i t p r é f é r é à u n t r a v a i l pén ib l e l ' e m p l o i 

d ' u n p r o c é d é p l u s expéd i t i f , e n c r e u s a n t u n s e c o n d fossé en 

a v a n t d u p r e m i e r , s u r l e s f ace s s u d et o u e s t . Le d é b l a i a i n s i 

o b t e n u a p e r m i s l e r e c h a r g e m e n t de c e r t a i n e s p a r t i e s d u va l -

l u m s u r l e s p o i n t s o ù les m a t é r i a u x de c o n s t r u c t i o n a v a i e n t 

m a n q u é p o u r l u i d o n n e r u n re l i e f s u f f i s a n t . A u t a n t le p r e m i e r 

f o s s é e s t r e l a t i v e m e n t b i e n fa i t , a u t a n t l ' a u t r e c o m p o r t e d ' i r r é ­

g u l a r i t é s , c o m m e p r o f o n d e u r , l a r g e u r et t r a c é . A u s s i es t - i l h o r s 



d e d o u t e q u ' e n l e c r é a n t o n a c h e r c h é a v a n t t o u t à s ' a t t a q u e r 

a u x e n d r o i t s l e s m o i n s d u r s à c r e u s e r . 

A s o n p o i n t d ' o r i g i n e , i l s u i t u n e d i r e c t i o n o b l i q u e n o r d -

o u e s t , p a r r a p p o r t à l ' e s c a r p e m e n t s u r l e q u e l il s e b r a n c h e a u 

s u d - e s t d e l ' e n c e i n t e , d e t e l l e s o r t e q u ' é t a n t à e n v i r o n 15 m è t r e s 

d e d i s t a n c e d u v a l l u m à c e t e n d r o i t , il n ' e s t p l u s q u ' à 5 m è t r e s 

v i s - à - v i s l ' a n g l e s u d - o u e s t d e ce d e r n i e r . A p r è s a v o i r c o n s e r v é 

c e t t e o r i e n t a t i o n s u r u n e l o n g u e u r d ' u n e v i n g t a i n e d e m è t r e s 

p a s s é l ' e n c e i n t e , i l d é c r i t u n e c o u r b e , d e f a ç o n à e n v e l o p p e r 

c e l l e - c i j u s q u ' e n f a c e d e l ' a n g l e n o r d - o u e s t , p o i n t o ù i l d i s p a ­

r a î t , l a i s s a n t a i n s i à d é c o u v e r t l a f a c e n o r d de l ' o u v r a g e . S u r 

l a f a c e o u e s t , l a d i s t a n c e c o m p r i s e e n t r e c e f o s s é e t le f o s s é 

p r i n c i p a l e s t , a u x e n v i r o n s d e l a c o u r b e , d ' u n e v i n g t a i n e d e 

m è t r e s , p o u r t o m b e r p e u à p e u à 5 o u 6 m è t r e s a u p o i n t t e r ­

m i n u s , c ' e s t - à - d i r e u n p e u a u - d e l à d e l ' a n g l e n o r d - o u e s t . S ' i l 

n ' a p a s é t é c o n t i n u é p l u s l o i n , d e m a n i è r e à e n v e l o p p e r t o u t e 

l ' e n c e i n t e , c e l a d o i t t e n i r à ce q u e l a c o u c h e t e r r e u s e a y a n t b i e n 

p l u s d ' é p a i s s e u r s u r c e p o i n t d u p l a t e a u , l e s d é b l a i s p r o v e n a n t 

d u f o s s é p r i n c i p a l a v a i e n t é t é s u f f i s a n t s p o u r d o n n e r , s u r l a 

f a c e n o r d , a s s e z d e r e l i e f a u v a l l u m q u i l u i s e r t d e d é f e n s e d e 

ce c ô t é . 

A u p o i n t d e v u e m i l i t a i r e , l e f o s s é s u p p l é m e n t a i r e a p a r f a i ­

t e m e n t s a r a i s o n d ' ê t r e , e n d é p i t d e s o n i r r é g u l a r i t é e t d e s a 

f a i b l e p r o f o n d e u r s u r c e r t a i n s p o i n t s . I l p o u v a i t a v o i r p o u r 

o b j e t d e r o m p r e l ' é l a n d e l ' a d v e r s a i r e a u m o m e n t d e l ' a s s a u t , 

e t d e l ' i m m o b i l i s e r p e n d a n t q u e l q u e s i n s t a n t s à b o n n e p o r t é e 

d e s c o u p s d e l a d é f e n s e . D o n c , t o u t s e m b l e à p r e m i è r e v u e 

c o n f o r m e a u x p r i n c i p e s d e f o r t i f i c a t i o n q u i o n t i n s p i r é l ' é t a ­

b l i s s e m e n t d e s o u v r a g e s d é f e n s i f s d e l a h a u t e a n t i q u i t é . A u s s i 

a u p r e m i e r a b o r d , n ' e s t - i l p a s é t o n n a n t q u e j u s q u ' i c i , t o u s s e 

s o i e n t l a i s s é s a l l e r à c o n s i d é r e r l ' e n c e i n t e d e T h e l o d c o m m e 

é t a n t u n o u v r a g e d e d é f e n s e . P o u r m a p a r t , ce n ' e s t q u ' e n y 

r e g a r d a n t d e t r è s p r è s , q u ' i l m ' e s t v e n u d e s d o u t e s s u r l e c a r a c ­

t è r e m i l i t a i r e d e ce l l e -c i . 

D e u x p o i n t s p r é s e n t e n t e n effet d e s d i s p o s i t i o n s é t r a n g e s : 

o n c r o i r a i t y v o i r d e s p a r t i c u l a r i t é s d é n o t a n t u n s y s t è m e d e 

f o r t i f i c a t i o n p l u s a v a n c é q u e n e l ' é t a i t l a f o r t i f i c a t i o n , n o n 

s e u l e m e n t f r a n c h e m e n t p r é h i s t o r i q u e , m a i s m ê m e p r o t ô h i s -

t o r i q u e . C ' e s t c e q u i a v a i t f a i t d i r e à M . F . B a r t h é l é m y : « L a 

debeaupu
Crayon 



c o m p l i c a t i o n d e ces d é f e n s e s i n d i q u e u n o u v r a g e p o s t é r i e u r à 

l a c o n q u ê t e r o m a i n e » ( 1 ) . A m o n a v i s , il n ' e n est r i e n . 

L e s d e u x p o i n t s e n q u e s t i o n s o n t : d ' u n e p a r t , l ' a n g l e S.-O. 

( B ) , et d ' a u t r e p a r t , l ' o u v e r t u r e F . K. q u i e s t l ' a n c i e n n e e n t r é e 

d e l ' e n c e i n t e . P a s s o n s à l e u r e x a m e n . 

1° L'angle S.-O. (B). 

S u r c e t e m p l a c e m e n t , o n r e m a r q u e u n a m a s r e l a t i v e m e n t 

c o n s i d é r a b l e d e p i e r r a i l l e s d i s p o s é e n f o r m e d ' é p e r o n f a i s a n t 

s a i l l i e v e r s l ' e x t é r i e u r , m a i s n e d é p a s s a n t g u è r e c o m m e relief 

l a h a u t e u r m o y e n n e des a u t r e s p a r t i e s d u r e m p a r t . C 'es t u n e 

s o r t e d e t r o n ç o n d u v a l l u m l o n g de 2 m è t r e s à 2 m . 5 0 à sa 

p a r t i e s u p é r i e u r e , s ' a v a n ç a n t v e r s le p l a t e a u s u i v a n t l a b i s sec ­

t r i c e d e l ' a n g l e S.-O. et c o n t r e la b a s e d u q u e l v i e n n e n t se t e r ­

m i n e r l e f o s s é d é f e n d a n t l ' e n c e i n t e a u s u d , et c e l u i q u i l a p r o ­

t è g e f a c e à l ' o u e s t , a v e c c e t t e c u r i e u s e p a r t i c u l a r i t é q u ' o n n ' a 

p a s c h e r c h é à r e l i e r ces d e u x fos sés e n l e u r f a i s a n t c o n t o u r n e r 

c e t t e ' b a s e . 

I l e n r é s u l t e q u e c e p o i n t , e s s e n t i e l l e m e n t v u l n é r a b l e , n ' e s t 

p r o t é g é p a r a u c u n fossé , à r e n c o n t r e d u r e s t e d e l ' ence in t e . O n 

se d e m a n d e q u e l l e a p u ê t r e la d e s t i n a t i o n d e ce p i e r r i e r à 

p e i n e l a r g e d e 0 m . 8 0 à 1 m è t r e à s o n s o m m e t , p a r c o n s é q u e n t 

t r o p é t r o i t p o u r a v o i r s e r v i d e s o u b a s s e m e n t à u n e t o u r ou à 

t o u t e a u t r e c o n s t r u c t i o n d é f e n s i v e d e ce gen re , d e s t i n é e a u 

f l a n q u e m e n t d e s fos sés s u d e t o u e s t ? Si t e l l e ava i t été s a d e s ­

t i n a t i o n , p o u r q u o i n ' a v o i r p a s m u n i d ' u n fossé u n s a i l l a n t q u i 

t e l q u ' i l es t a u r a i t p l u t ô t f a c i l i t é u n e e s c a l a d e q u e d e s e r v i r à l a 

d é f e n s e , e t c e l a p r é c i s é m e n t d a n s u n a n g l e m o r t , a u t r e m e n t d i t 

d a n s u n e n d r o i t déj à p a r l u i - m ê m e e n é t a t d ' i n f é r i o r i t é g r a v e 

a u p o i n t d e v u e d é f e n s i f ? 

C ' e s t u n n o n - s e n s , si j e p u i s m ' e x p r i m e r a ins i , e n m a t i è r e 

d e f o r t i f i c a t i o n . 

2 ° L'entrée primitive ( F . K . ) . 

C e t t e e n t r é e s ' o u v r e à t r a v e r s l a f a c e o u e s t de l ' e n c e i n t e , à 

u n e d i z a i n e d e m è t r e s d e l ' a n g l e n o r d - o u e s t ; el le p r é s e n t e d e s 

d i s p o s i t i o n s e n c o r e m o i n s e x p l i c a b l e s . 

(1) F . BARTHÉLÉMY. — Recherches archéologiques sur la Lorraine avant 
l'Histoire, p. "296 (Art. Thelod). 



Si l ' o n s u i t l e f o s s é p r o t e c t e u r d u v a l l u m c o u v r a n t l a f a c e 

o u e s t d e l ' o u v r a g e , e n a l l a n t d a n s l a d i r e c t i o n d u n o r d , o n 

c o n s t a t e a v e c é t o n n e m e n t q u ' i l se t e r m i n e à u n e d i z a i n e d e 

m è t r e s a v a n t d ' a t t e i n d r e l ' a n g l e n o r s - o u e s t . A c e t e n d r o i t , l e 

v a l l u m t o u r n e à a n g l e d r o i t v e r s l e p l a t e a u p e r p e n d i c u l a i r e ­

m e n t à l ' a x e d u f o s s é , f o r m a n t a i n s i u n t r o n ç o n d e l o n g u e u r 

é g a l e ( m e s u r e p r i s e à s o n s o m m e t ) à l a l o n g u e u r m ê m e d u 

f o s s é , t o u t c o m m e s'il é t a i t d e s t i n é à l e f l a n q u e r . M a i s , c h o s e 

é t r a n g e , c e d e r n i e r n e c o n t o u r n e p a s s o n e x t r é m i t é a v a n c é e . 

C ' e s t l e l o n g d e c e t r o n ç o n , c ' e s t - à - d i r e a u n o r d d e c e l u i - c i , 

q u e s ' o u v r a i t l ' e n t r é e d e l ' e n c e i n t e ( F . K . ) . Ic i , l a d i s p o s i t i o n 

d e s l i e u x e s t l a s u i v a n t e : s i l ' o n se p l a c e d a n s le p a s s a g e , f a c e 

a u n o r d , l e d o s t o u r n é a u t r o n ç o n d o n t j e v i e n s d e p a r l e r , e t à 

é g a l e d i s t a n c e d e s d e u x e x t r é m i t é s d e c e d e r n i e r , f o s s é e t v a l ­

l u m r e p a r a i s s e n t , e t à q u e l q u e s m è t r e s t o u r n e n t b r u s q u e m e n t 

à d r o i t e , d e f a ç o n à f o r m e r l ' a n g l e n o r d - o u e s t . I l e n r é s u l t e 

quft c e t t e p r o l o n g a t i o n d u r e m p a r t n e s e t r o u v e p l u s d a n s l e 

p r o l o n g e m e n t d u v a l l u m e t d u f o s s é a u q u e l o n t o u r n e l e d o s , 

m a i s q u e le r e m p a r t s e t r o u v e d a n s l ' a x e d u f o s s é q u e l ' o n a 

d e r r i è r e so i , e t q u e l a c r ê t e intérieure d u n o u v e a u f o s s é a p p a ­

r a î t e n p r o l o n g a t i o n d e l a c r ê t e extérieure d e l ' a u t r e . R e m p a r t 

e t f o s s é s o n t d o n c r e p o r t é s d e d e u x m è t r e s e n a v a n t e n t r e l a 

p o r t e et l ' a n g l e n o r d - o u e s t , p a r r a p p o r t a u r e s t e d e l a f a c e 

o u e s t de l ' e n c e i n t e . E n r é s u m é , i l y a u r a i t l à u n e s o r t e d e b a s ­

t i o n , s i l ' o n p e u t s ' e x p r i m e r a i n s i , d o n t l a c o n t r e - p a r t i e n ' e x i s t e 

p a s s u r l a f a c e n o r d . 

J ' a i t e n u à m ' a s s u r e r d e la n a t u r e d u so l e n a v a n t d e l ' e n ­

t r é e : d e s s o n d a g e s o n t d é m o n t r é p é r e m p t o i r e m e n t q u e l e t e r ­

r a i n n ' a v a i t j a m a i s é t é c r e u s é , n i e n a v a n t d u t r o n ç o n f a i s a n t 

s a i l l i e v e r s l ' e x t é r i e u r , n i d a n s l e p a s s a g e l u i - m ê m e . C ' e s t l e s o l 

e n p l a c e , e t n o n p a s d e s m a t é r i a u x r e m a n i é s q u ' o n y r e n c o n t r e . 

C e t t e o b s e r v a t i o n p r é s e n t e u n e g r a n d e i m p o r t a n c e , c a r e l l e n e 

l a i s s e s u b s i s t e r a u c u n d o u t e , p a s p l u s s u r l ' e m p l a c e m e n t d e 

l ' e n t r é e p r i m i t i v e d e l ' e n c e i n t e , q u e s u r l a p e r s i s t a n c e d e l ' é t a t 

a n c i e n d e s c h o s e s d a n s c e t t e c u r i e u s e p a r t i e de l ' o u v r a g e . 

E n c o n s é q u e n c e , o n e s t a m e n é à f a i r e l e s c r i t i q u e s s u i ­

v a n t e s : 

E n p r e m i e r l i e u , l ' e n t r é e e s t t r o p r a p p r o c h é e d e l ' a n g l e n o r d -

o u e s t ; l ' e s p a c e m a n q u a i t p o u r g a r n i r c o n v e n a b l e m e n t d e 



d é f e n s e u r s u n p o i n t a u s s i i m p o r t a n t q u ' u n e p o r t e . E n effet, 

5 o u 6 h o m m e s à p e i n e p o u v a i e n t t r o u v e r p l a c e e n t r e celle-ci 

e t l ' a n g l e n o r d - o u e s t . 

E n second l i eu , l e t r o n ç o n E . F . m a s q u a i t e n g r a n d e p a r t i e 

a u x d é f e n s e u r s p o s t é s s u r l a f ace o u e s t l e s a b o r d s i m m é d i a t s 

d e l ' e n t r é e . Il e s t m ê m e à r e m a r q u e r q u ' i l a u r a i t p r i n c i p a l e ­

m e n t g ê n é c e u x q u i en é t a i e n t l e s p l u s r a p p r o c h é s , et p a r con ­

s é q u e n t à p e u p r è s e x c l u s i v e m e n t les s e u l s c a p a b l e s d ' u n e 

c o o p é r a t i o n u t i l e à l a d é f e n s e de l a p o r t e . 

E n troisième l i eu , l e s q u a t r e m è t r e s d e d é v e l o p p e m e n t d u 

d i t t r o n ç o n E . F . é t a i e n t i n s u f f i s a n t s p o u r l a i s s e r s u p p o s e r 

q u ' i l s a i e n t p u ê t r e u t i l i s é s p o u r l e f l a n q u e m e n t d u fossé 

o u e s t , l e s d é f e n s e u r s a b r i t é s d e r r i è r e ce r e t r a n c h e m e n t é t a n t 

à d é c o u v e r t s u r l e u r d r o i t e e t s u r l e u r s d e r r i è r e s . N ' é t a i t - c e p a s 

a c h e t e r u n a v a n t a g e m i n i m e , s i n o n a b s o l u m e n t n u l , au p r i x de 

r i s q u e s p a r t r o p d i s p r o p o r t i o n n é s ? C 'es t à n ' y r i e n c o m ­

p r e n d r e . 

P o u r p l a c e r a v a n t a g e u s e m e n t l ' e n t r é e de l ' e n c e i n t e , les 

c o n s t r u c t e u r s d e ce l l e - c i n ' i g n o r a i e n t p a s q u e l e m e i l l e u r 

e m p l a c e m e n t é t a i t a u p o i n t de j o n c t i o n e n t r e l ' e s c a r p e m e n t 

f o r m a n t d é f e n s e n a t u r e l l e à l ' e s t , e t l e v a l l u m n o r d . C'étai t ; e n 

effet, l ' e n d r o i t t r a d i t i o n n e l , si j e p u i s m ' e x p r i m e r a i n s i . A 

m o i n s d e l ' a m é n a g e r a u x a n g l e s s u d - o u e s t e t n o r d - o u e s t , on 

n e p o u v a i t l a p l a c e r p l u s m a l q u ' e l l e n e l ' a é té , a u p o i n t d e 

v u e d é f e n s i f . 

I l m e p a r a î t r é s u l t e r d e c e s c o n s i d é r a t i o n s , u n e n s e m b l e de 

p r é s o m p t i o n s d e n a t u r e à f a i r e n a î t r e des d o u t e s s u r le c a r a c ­

t è r e m i l i t a i r e q u e l ' o n s ' é t a i t p l u j u s q u ' i c i à r e c o n n a î t r e à 

l ' e n c e i n t e d e T h e l o d , d o n t l a v a l e u r é t a i t d é j à b i e n m i n i m e , 

é t a n t d o n n é e s a f a ib l e s u p e r f i c i e , p u i s q u e celle-ci n ' a t t e i g n a i t 

m ê m e p a s 2 a r e s . Q u a n t à l ' a r g u m e n t t i r é d u m a n q u e d ' e a u 

d a n s l e s e n v i r o n s i m m é d i a t s de l ' e n c e i n t e , q u e c e r t a i n s o n t 

i n v o q u é d a n s d e s c a s s e m b l a b l e s , j e m e g a r d e r a i s b i e n d e l ' a p ­

p o r t e r c o m m e p r e u v e à l ' a p p u i d e l a d e s t i n a t i o n exc lus ive ­

m e n t p a c i f i q u e d e l ' o u v r a g e d e T h e l o d . J e le c o n s i d è r e c o m m e 

s a n s v a l e u r p o u r d e u x r a i s o n s : l a p r e m i è r e , p a r c e q u e d a n s 

l e s t e r r a i n s c a l c a i r e s c o m m e c e u x d ' u n e g r a n d e p a r t i e de la 

L o r r a i n e , l e s p o i n t s d ' é m e r g e n c e des s o u r c e s s e s o n t d é p l a c é s 

p l u s ou m o i n s s e n s i b l e m e n t a u c o u r s d e s s ièc les . A i n s i , t e l p o i n t 



d ' e a u q u i se t r o u v e a u j o u r d ' h u i , s o i t à m i - c ô t e , s o i t m ê m e a u 

f o n d d ' u n e v a l l é e o c c u p a i t i l y a q u i n z e c e n t s a n s u n e m p l a c e ­

m e n t b i e n p l u s é l evé s u r l e v e r s a n t , e t se t r o u v a i t p a r c o n s é ­

q u e n t a u t r e m e n t r a p p r o c h é d e s e n c e i n t e s o c c u p a n t l a c r ê t e d e s 

p l a t e a u x . C o m b i e n d ' a u t r e s o n t a u s s i d i s p a r u , l e s e a u x s ' é t a n t 

f r a y é u n p a s s a g e à t r a v e r s l a r o c h e a p r è s l ' a v o i r m i n é e p e u à 

p e u p a r l e u r a c t i o n c h i m i q u e . L e s m o d i f i c a t i o n s si p r o f o n d e s 

a p p o r t é e s a u r é g i m e f o r e s t i e r d e p u i s l ' a n t i q u i t é , n ' o n t p a s é t é 

n o n p l u s s a n s c o n t r i b u e r , p o u r u n e t r è s l a r g e p a r t à c e r t a i n s 

c h a n g e m e n t s s u r v e n u s d a n s l ' h y d r o g r a p h i e d e l a r é g i o n l o r ­

r a i n e . 

L a s e c o n d e r a i s o n , e t ce n ' e s t p a s l a m o i n d r e , j e l a t i r e d e c e ' 

f a i t q u ' a u x t e m p s a n c i e n s , le b l o c u s r i g o u r e u x d e s p l a c e s é t a i t 

à p e u p r è s i m p o s s i b l e à r é a l i s e r , é t a n t d o n n é e l a f a i b l e s s e d e s 

effect i fs e n g a g é s , l ' i m p e r f e c t i o n d u s e r v i c e de r a v i t a i l l e m e n t 

e n p a y s e n n e m i , e t a u s s i l e p e u d e d i s c i p l i n e d e s g u e r r i e r s . 

Q u o i q u ' i l e n so i t , u n e o b s e r v a t i o n d ' u n e g r a n d e i m p o r t a n c e 

a é t é r e c u e i l l i e a u c o u r s de m e s r e c h e r c h e s : j ' a i c o n s t a t é 

l'absence dans l'intérieur de l'enceinte de toutes traces de 

séjour de l'homme : a u c u n d é b r i s d e c u i s i n e , p a s d e f r a g m e n t s 

d e p o t e r i e s , p a s d ' é c l a t s d e s i l e x n i d e q u a r t z i t e s , p a s d e m o r ­

c e a u x d e c h a r b o n s , p a s m ê m e de t e r r e a y a n t c e t t e c o l o r a t i o n 

s p é c i a l e due à l a p r é s e n c e d e p a r c e l l e s c h a r b o n n e u s e s p r o v e ­

n a n t d ' a n c i e n s f o y e r s . D e s r e c h e r c h e s m i n u t i e u s e s o n t é t é 

f a i t e s s u r u n g r a n d n o m b r e d e p o i n t s , n o n s e u l e m e n t l e l o n g 

d u v a l l u m , m a i s a u s s i s u r d e n o m b r e u x p o i n t s t a n t l e l o n g d e 

l a c r ê t e q u ' e n t r e ce l le -c i e t l e r e m p a r t . T o u t e s o n t d o n n é u n 

r é s u l t a t a b s o l u m e n t néga t i f , b i e n q u ' e l l e s a i e n t é t é d ' a u t a n t 

p l u s f ac i l e s q u e l a c o u c h e d e t e r r e r e c o u v r a n t l a r o c h e n e 

d é p a s s a i t p a s 20 à 30 c e n t i m è t r e s d ' é p a i s s e u r . E n c o n s é q u e n c e , 

l ' e n c e i n t e d e T h e l o d n e p a r a î t p a s a v o i r é t é o c c u p é e , n o n s e u ­

l e m e n t d ' u n e f a ç o n c o n t i n u e , m a i s m ê m e t e m p o r a i r e . 

S e r a i t - c e u n o u v r a g e d e m e u r é i n a c h e v é , o u a v a i t - i l u n e d e s ­

t i n a t i o n q u i n o u s é c h a p p e a u j o u r d ' h u i , e t a u s u j e t d e l a q u e l l e 

o n e n e s t r é d u i t à d e s c o n j e c t u r e s ? L a p r e m i è r e h y p o t h è s e 

p a r a î t b i e n i n v r a i s e m b l a b l e . J e m e r a l l i e r a i s p l u s v o l o n t i e r s à 

l a s e c o n d e ; M a i s à q u o i a u r a i t s e r v i c e t t e e n c e i n t e ? E t a i t - c e 

u n e n c l o s d e s t i n é à y e n f e r m e r d u b é t a i l ? J e n e l e c r o i s p a s . 

N e s e t r o u v e r a i t - o n p a s p l u t ô t e n p r é s e n c e d ' u n e s o r t e d ' e n -



c e i n t e s a c r é e , m o n u m e n t d é d i é a u c u l t e s o l a i r e , fa i t à l ' i m a g e 

d ' u n o p p i d u m , a u m o i n s d a n s s e s g r a n d e s l i gnes , l a r g e m e n t 

o u v e r t a u s o l e i l l e v a n t q u e l ' o n v o y a i t d u s o m m e t d e l a fa la ise 

a p p a r a î t r e c h a q u e j o u r à l ' h o r i z o n (1) ? Ce n ' e s t là q u ' u n e 

s i m p l e h y p o t h è s e , m a i s e l le p a r a î t s i n g u l i è r e m e n t s é d u i s a n t e . 

Q u i s a i t , e n o u t r e , s i q u e l q u e s m é g a l i t h e s n e se t r o u v a i e n t p a s 

é r i g é s p r è s d e l a c r ê t e ? M a l h e u r e u s e m e n t , les é b o u l e m e n t s q u i 

se s o n t p r o d u i t s s u r ce p o i n t , e t d o n t l e s t r a c e s s o n t m a n i f e s t e s , 

o n t p r o f o n d é m e n t m o d i f i é l ' a s p e c t p r i m i t i f d e c e t t e p a r t i e d e 

l ' e n c e i n t e . I l s e m b l e m ê m e q u ' o n a t i r é d e s f lancs de l a m o n ­

t a g n e d e l a p i e r r e à b â t i r . J ' a i v u d e s g e n s d u p a y s , a u c o u r s 

d e m e s r e c h e r c h e s , p r é c i p i t e r en m a n i è r e d e j e u , d e s q u a r t i e r s 

d e r o c h e s a r r a c h é s a u s o l p o u r l e s r e g a r d e r d é v a l e r le l o n g de 

la p e n t e e s c a r p é e j u s q u ' a u b a s de cel le-c i , où i ls a l l a i e n t 

r e j o i n d r e d ' a u t r e s g r a n d e s p i e r r e s é p a r s e s à l a s u r f a c e d u sol . 

Ce d i v e r t i s s e m e n t s o u v e n t r é p é t é à t r a v e r s les âges suff i ra i t , à 

l u i s e u l , p o u r e x p l i q u e r l a d i s p a r i t i o n d e m o n u m e n t s p r i m i t i f s 

c o m p o s é s d e m a t é r i a u x r e l a t i v e m e n t p e u v o l u m i n e u x , p o u r 

la b o n n e r a i s o n q u e la c o n s t i t u t i o n g é o l o g i q u e du sol n e p e r ­

m e t t a i t p a s ici a u x c o n s t r u c t e u r s d e m o n u m e n t s m é g a l i t h i ­

q u e s d e d i s p o s e r d e q u a r t i e r s d e r o c h e a u s s i v o l u m i n e u x 

q u ' a i l l e u r s , c o m m e j e l ' a i f a i t r e m a r q u e r e n 1907 à p r o p o s des 

m o n u m e n t s f u n é r a i r e s d u B o i s - l ' A b b é et d u Bo i s l ' E v ê q u e (2 ) . 

L ' h y p o t h è s e é m i s e en f a v e u r d u c a r a c t è r e r e l i g i e u x d e l ' en­

c e i n t e d e T h e l o d m e s e m b l e c o n f i r m é e p a r ce fai t q u ' i l ex is te 

à p e u d e d i s t a n c e d e ce l le-c i d e u x a u t r e s p e t i t s o u v r a g e s p r é ­

s e n t a n t a v e c e l l e d e s a n a l o g i e s s i n g u l i è r e s . J e v e u x p a r l e r d e 

l ' e n c e i n t e d e S a i n t - T h i é b a u t , p r è s d e M é r é v i l l e , et d e ce l le q u i 

se t r o u v e d a n s l e s b o i s d e B e n n e y , e n f ace d u v i l lage d e T o n -

(1) De l'enceinte sacrée, symbolisant aux époques reculées l'habitation de la 
Divinité parmi les hommes , à l'idée des temples, que ceux-ci élevèrent plus tard 
aux dieux, la transition s'est effectuée naturellement, conséquence de l'évolution 
des idées vers un idéal plus confortable de la vie. 

(2) J. BEAUPRÉ. — La station funéraire du Bois-l'Abbé. Mémoires de la Société 
d'archéologie lorraine, 4906. 

J. BEACPHK. — Le monument funéraire mégalithique du Bois-l'Evèque. Bulletin 
de la Société d'archéologie lorraine, 1907. 



n o y (1). E l l e s s o n t d i s t a n t e s d e l ' o u v r a g e d e Thelod, l ' u n e d ' e n ­

v i r o n 9 k i l o m è t r e s à vo l d ' o i s e a u , e t l ' a u t r e d e 14. 

N ' a y a n t p u d é c o u v r i r d a n s l e p é r i m è t r e d e l ' e n c e i n t e d e 

T h e l o d a u c u n o b j e t , m e s r e c h e r c h e s s e s o n t p o r t é e s s u r l e v o i ­

s i n a g e d e l ' o u v r a g e . Q u e l q u e s m o r c e a u x d e s i l e x i n f o r m e s et 

d e p e t i t e s d i m e n s i o n s , d e s é c l a t s d e p o t e r i e g r o s s i è r e , d e m e n u s 

f r a g m e n t s d e c h a r b o n f u r e n t d é c o u v e r t s d a n s l a p a r t i e d u p l a ­

t e a u c o m p r i s e e n t r e le c ô t é n o r d d e l ' e n c e i n t e , l ' e s c a r p e m e n t 

e s t , e t c e l u i q u i d o m i n e a u n o r d l e v i l l a g e d e M a r t h e m o n t . Il 

e s t à r e m a r q u e r q u e ces v e s t i g e s s o n t p r é c i s é m e n t l o c a l i s é s s u r 

l e p o i n t o ù l a c o u c h e d e t e r r e e s t l a p l u s é p a i s s e . S a p r o f o n d e u r 

a t t e i n t p a r p l a c e s j u s q u ' à 0 m . 60. G o m m e a u s u d d e l a t r a n ­

c h é e f o r e s t i è r e l e t e r r a i n e s t c o u v e r t d e t a i l l i s , a u c u n e f o u i l l e 

n ' a é t é p o s s i b l e ; t o u t e f o i s , j e m e s u i s r e n d u c o m p t e q u e l e s 

t r o u v a i l l e s é t a i e n t d e m o i n s e n m o i n s a b o n d a n t e s , a u f u r e t à 

m e s u r e q u e l ' o n se r a p p r o c h a i t d e l a g r a n d e t r a n c h é e f o r e s ­

t i è r e , q u i m ' a p a r u c o n s t i t u e r a u s u d e t a u s u d - o u e s t l ' e x t r ê m e 

l i m i t e d e l a s t a t i o n . Ce l l e -c i n e s e m b l e p a s s ' ê t r e é t e n d u e d a n s 

la d i r e c t i o n de l ' o u e s t e t d u n o r d - o u e s t a u - d e l à d ' u n e s o i x a n -

(1) J'ai signalé cette enceinte à la Société préhistorique française ; sa descrip­
tion a été publiée dans les Rapports de la Commission des enceintes. 

A Saint-Thiébaut e t à Benney, si la disposition des vallums dilïôre quelque 
peu, l'orientation est, malgré tout, identique, et là également Jes traces du séjour 
de l 'homme manquent d'une façon aussi absolue, Je n'ai pas eu le temps, n i la 
possibilité de faire des recherches à Vexlérieur de l'ouvrage de Benney, mais en 
dehors de celui de Saint-Thiébaut, des galets usagés et des éclats de quartzites 
attestent le séjour de l'homme à l'époque néolithique ou à l'Age du bronze ; dans 

.tous les cas, antérieurement â l'époque de la Téne. Ces vestiges ne se rencon­
trèrent pas dispersés à la surface du sol sablonneux qui forme la couche supé­
rieure du terrain, mais épars parmi les matériaux d'un pierrier s'étendant sur 
un espace de 20 à 30 mètres , une largeur de l'»o0 à 2 mètres et une épaisseur de 
0n,2Û à 0"'40, présentant assez bien l'aspect d'un petit mur éboulé. L'enceinte de 
Saint-Thiébaut étant un éperon barré par un val lum orienté dans la direction 
N, S., cette l igne de pierres était perpendiculaire à ce dernier, suivant la ligne 
de pente aboutissant à la partie barrée de l'éperon. Est-elle contemporaine de 
l'enceinte, ou a-t-elle été formée de matériaux déposés en tas pour en débarrasser 
le terrain mis en culture à une époque plus récente ? Il est difficile de s'en faire 
une opinion exacte, de même qu'on ne pourrait décider si les instruments 
découverts proviennent de mobiliers funéraires dispersés, ou constituent des 
objets égarés ou volontairement abandonnés sur un emplacement habité. J'incli­
nerais à les considérer comme ayant un caractère d'offrande funéraire. 



t a i n e d e m è t r e s , m e s u r e p r i s e à p a r t i r de l a c r ê t e l i m i t a n t l e 

p l a t e a u d a n s la d i r e c t i o n de l ' e s t . 

I c i , c o m m e à S a i n t - T h i é b a u t , l e p r o b l è m e es t l e m ê m e : 

e x i s t e - t - i l u n e c o n n e x i o n e n t r e les v e s t i g e s d ' i n d u s t r i e h u m a i n e 

d é c o u v e r t s e n d e h o r s de l ' e n c e i n t e de T h e l o d e t l ' o u v r a g e l u i -

m ê m e ? C e t t e q u e s t i o n de c o n t e m p o r a n é i t é est difficile à 

r é s o u d r e . 

D a n s u n c a s c o m m e d a n s l ' a u t r e , c o m m e n t se fai t - i l q u ' a u ­

c u n d é b r i s n e s e r e n c o n t r e à l ' i n t é r i e u r de l ' o u v r a g e , a l o r s 

q u ' i l s a b o n d e n t e n d e h o r s , t o u t a u m o i n s s u r c e r t a i n s p o i n t s ? 

C e l a p e u t s ' e x p l i q u e r d e d e u x m a n i è r e s s e u l e m e n t . S i l ' on 

a d m e t q u ' i l y a c o n t e m p o r a n é i t é , i l f a u t a d m e t t r e , o u b i e n q u e 

l ' e n c e i n t e a é t é a b a n d o n n é e a v a n t d ' a v o i r é t é o c c u p é e , ou 

p l u t ô t q u ' a y a n t é t é l ' o b j e t d ' u n e s o r t e d e tabou, s on a c c è s é t a i t 

i n t e r d i t , et q u e t o u t a u m o i n s il é t a i t d é f e n d u d 'y s é j o u r n e r . 

Si a u c o n t r a i r e , o n s e r e f u s e à r e c o n n a î t r e a u c u n e c o n n e x i o n 

e n t r e l ' e n c e i n t e e t l e s t r a c e s d e s é j o u r d e l ' h o m m e à l ' e x t é r i e u r 

de ce l le -c i , l ' a b s e n c e a b s o l u e d e v e s t i g e s i d e n t i q u e s à c e u x q u i 

a b o n d e n t à l ' e x t é r i e u r p r o v i e n d r a i t de ce f a i t q u e le sol a u r a i t 

é t é en q u e l q u e s o r t e p e l é j u s q u ' à l a r o c h e d a n s t o u t le p é r i ­

m è t r e d e l ' e n c e i n t e , p o u r p e r m e t t r e d e se p r o c u r e r de s m a t é ­

r i a u x t e r r e u x d e s t i n é s a r e n f o r c e r les v a l l u m , et q u e l ' on a u r a i t 

a i n s i f a i t d i s p a r a î t r e , en l e s e n l e v a n t a v e c l a t e r r e q u i l e s con­

t e n a i t , les t r a c e s d ' o c c u p a t i o n a n t é r i e u r e . Or , d a n s ce cas , 

c o m m e d a n s l ' a u t r e , il f a u t b i e n a d m e t t r e o u q u e l ' on ' se 

t r o u v e e n p r é s e n c e d ' u n o u v r a g e a b a n d o n n é s a n s avo i r j a m a i s 

é t é o c c u p é , o u d ' u n m o n u m e n t d ' a c c è s i n t e r d i t . P o u r n ' ê t r e p a s 

r é s o l u e n c o r e , l e p r o b l è m e n e m ' e n p a r a î t p a s m o i n s i n t é r e s ­

s a n t , a u s s i a i - j e t e n u à l ' é n o n c e r . 

L e s é c l a t s de s i l ex r e c u e i l l i s n e p r é s e n t e n t m a l h e u r e u s e m e n t 

a u c u n c a r a c t è r e p r o p r e ; l e s é c l a t s d e p o t e r i e s s o n t m e i l ­

l e u r s , c ' e s t d e l a c é r a m i q u e n é o l i t h i q u e , d ' é p o q u e t r è s a v a n c é e 

p o u r l a p l u p a r t . B i e n q u e le sol c o n t i e n n e , c o m m e j e f a i d i t , 

de n o m b r e u s e s p a r c e l l e s de c h a r b o n , e n c e r t a i n s e n d r o i t s , 

a u c u n e m p l a c e m e n t de f o y e r n e t t e m e n t m a r q u é n ' a p u ê t r e 

r e l e v é . I l n ' e x i s t e p a s de c e s p o c h e s r e m p l i e s d e t e r r e de colo­

r a t i o n n o i r â t r e q u i p e r m e t t e de r e p é r e r l e s a n c i e n s f o n d s d e 

h u t t e s , b i e n q u e la n a t u r e g é o l o g i q u e , d u sol soi t é m i n e m ­

m e n t f a v o r a b l e l à - h a u t à l a b o n n e c o n s e r v a t i o n des o s s e m e n t s 



e t d e s c h a r b o n s . A u s s i e s t - i l p e r m i s d e s e d e m a n d e r s i l ' o n se 

t r o u v e e n p r é s e n c e d ' u n e n d r o i t h a b i t é à l ' é p o q u e n é o l i t h i q u e 

o u d ' u n e s t a t i o n f u n é r a i r e d e ce t â g e , e t é g a l e m e n t si l ' e m p l a ­

c e m e n t n ' a u r a i t p a s é t é u t i l i s é à l a fo is d e s d e u x m a n i è r e s . 

S a i t - o n e n o u t r e si d e p u i s c e s t e m p s r e c u l é s l e s o l d u p l a t e a u 

n ' a p a s é t é a n c i e n n e m e n t b o u l e v e r s é p a r d e s c u l t u r e s (1) ? 

F o n d s de h u t t e s et s é p u l t u r e s é t a i e n t d a n s l a r é g i o n s i v o i s i n e 

d e la s u r f a c e , à l ' é p o q u e de l a p i e r r e p o l i e e t à l ' â g e d u b r o n z e , 

q u ' i l s o n t é t é a t t e i n t s p a r le s o c d e l a - c h a r r u e , e t p a r s u i t e p l u s 

o u m o i n s c o m p l è t e m e n t r e t o u r n é s a u p o i n t d e r e n d r e l e u r 

e m p l a c e m e n t m é c o n n a i s s a b l e à d e t r è s r a r e s e x c e p t i o n s p r è s . 

I l e s t p o s s i b l e a u s s i q u e c e t t e p a r t i e d u p l a t e a u a i t é t é le 

t h é â t r e de c é r é m o n i e s f u n é r a i r e s , r e p a s o u a u t r e s , e t q u e les 

c h a r b o n s p r o v i e n n e n t d e f e u x a l l u m é s s e u l e m e n t d a n s ces 

o c c a s i o n s ; c e l a e x p l i q u e r a i t l a f a i b l e q u a n t i t é de t r a c e s q u ' i l s 

o n t l a i s s é e s , c e l l e s - c i é t a n t d ' a u t a n t m o i n s d u r a b l e s q u e les 

f o y e r s n ' o c c u p a i e n t p a s l e s m ê m e s e m p l a c e m e n t s , e t a l t é r a i e n t 

p a r c o n s é q u e n t m o i n s p r o f o n d é m e n t le s o l . Q u a n t a u x m o r ­

c e a u x d e s i l ex , i ls p e u v e n t a v o i r f a i t p a r t i e d e p a u v r e s m o b i ­

l i e r s f u n é r a i r e s , si i n f o r m e s s o i e n t - i l s . S o i t c u p i d i t é d e s h é r i ­

t i e r s , s o i t i n t e n t i o n s y m b o l i q u e , o n p l a ç a i t p l u s v o l o n t i e r s a v e c 

l e s m o r t s d e s o b j e t s b r i s é s q u e d e s o b j e t s i n t a c t s ; c ' e s t u n fa i t 

b i e n é t a b l i , à p l u s f o r t e r a i s o n e n ce q u i c o n c e r n e l e s g e n s d u 

c o m m u n . I l e n é t a i t de m ê m e p o u r l es p o t e r i e s , e t e n c o r e 

f a u t - i l t e n i r c o m p t e des r a v a g e s e x e r c é s p a r l e t e m p s s u r d e s 

p r o d u i t s c é r a m i q u e s q u i o n t é t é d ' a u t a n t p l u s é p r o u v é s q u e 

l e u r p â t e é t a i t t r è s i m p a r f a i t e e t , l e u r c u i s s o n i n s u f f i s a n t e . 

S i j e n ' a i p u r e l e v e r a u c u n i n d i c e p e r m e t t a n t d ' é t a b l i r l a 

p r é s e n c e d e l ' h o m m e à t i t r e permanent a u t o U r d e l ' e n c e i n t e 

d e T h e l o d , p a r c o n t r e l a d é c o u v e r t e d ' u n e s é p u l t u r e e n c o r e e n 

p l a c e n e s a u r a i t l a i s s e r s u b s i s t e r a u c u n d o u t e s u r l e c a r a c t è r e 

f u n é r a i r e d e l à s t a t i o n . S o n e m p l a c e m e n t se t r o u v a i t à 21 

m è t r e s de l ' a n g l e n o r d - o u e s t d a n s l a d i r e c t i o n d u n o r d - o u e s t . 

Q u e l q u e s p e t i t e s p i e r r e s p l a t e s p o s é e s d e c h a m p , l i m i t a i e n t u n 

c a r r é d e 0 m . 8 0 d e c ô t é ; l e s u n e s a v a i e n t f l é c h i e t s ' é t a i e n t 

c o u c h é e s à p l a t s u r le so l , l e s a u t r e s e n a s s e z g r a n d n o m b r e 

(1) Étant donnée la nature du sol, c'est peu probable. 

debeaupu
Crayon 



é t a i e n t d e m e u r é e s e n p l a c e . L e f o n d de la s é p u l t u r e é t a i t 

g a r n i d e ces p e t i t e s p i e r r e s p l a t e s , g r o s s i è r e m e n t d i s p o s é e s en 

m a n i è r e de p a v a g e à 0 m . 40 s e u l e m e n t d e p r o f o n d e u r e n 

d e s s o u s de l a s u r f a c e du sol f o r e s t i e r . S u r ces p e t i t e s da l l e s , 

j ' a i r e c u e i l l i q u e l q u e s d é b r i s o s s e u x e x t r ê m e m e n t a t t a q u é s p a r 

l a d é c o m p o s i t i o n ; n é a n m o i n s , j ' a i p u d é t e r m i n e r d e u x f rag­

m e n t s m i e u x c o n s e r v é s c o m p a r a t i v e m e n t a u x a u t r e s . I l e n 

r e s t a i t a s s e z p o u r r e c o n n a î t r e d a n s l ' u n l a p a r t i e s u p é r i e u r e 

d ' u n f é m u r ( r é g i o n t r o c h a n t é r i e n n e ) f r a c t u r é à la n a i s s a n c e 

d u co l . S a t ê t e m a n q u a i t , i l en é t a i t de m ê m e de sa p a r t i e in fé ­

r i e u r e q u i a v a i t d i s p a r u à e n v i r o n 0 m . 03 e n d e s s o u s d u p e t i t 

t r o c h a n t e r . C e t o s m ' a p a r u d e d i m e n s i o n s p l u t ô t e n d e s s o u s 

cle l a m o y e n n e . L ' a u t r e é c h a n t i l l o n r e c u e i l l i a p p a r t e n a i t à l a 

r é g i o n b a s i l a i r e c r â n i e n n e , c ' é t a i t u n m o r c e a u de l a p a r t i e 

s u p é r i e u r e g a u c h e d e l ' o c c i p i t a l . 

S i l ' o n n ' e s t p a s ici en p r é s e n c e d ' u n o s s u a i r e n é o l i t h i q u e , e t 

r i e n n e p a r a i s s a i t i n d i q u e r q u ' i l e n s o i t a i n s i , i l s ' ag i r a i t d ' u n e 

i n h u m a t i o n , les o s s e m e n t s n e p r é s e n t a n t a u c u n e t r a c e d e ca l -

c i n a t i o n . E n se b a s a n t s u r l ' e m p l a c e m e n t d e ceux-c i , il y a l ieu 

de c r o i r e q u e le c o r p s a v a i t é t é p l a c é s u r le cô té g a u c h e , l a t ê t e 

a u n o r d , les p i e d s a u s u d , l a f a c e t o u r n é e v e r s l 'es t , l e s j a m b e s 

r e p l i é e s le l o n g d u t r o n c . L e p e u de p l a c e d o n t o n d i s p o s a i t 

d a n s c e t é t r o i t e s p a c e , n e p e r m e t t a i t p a s l ' e x t e n s i o n des m e m ­

b r e s et e x i g e a i t c e t t e p o s i t i o n de r e p l i , d ' a i l l e u r s e n q u e l q u e 

s o r t e , t r a d i t i o n n e l l e . C o n t r e l ' e n t o u r a g e d e p i e r r e s , m a i s e n 

d e h o r s d e c e l u i - c i , o n a v a i t d é p o s é u n g r o s éc l a t de s i lex c o r n é 

i r r é g u l i è r e m e n t p a t i n é , e t t o u t ou p a r t i e d ' u n e p o t e r i e d o n t i l 

n e r e s t a i t p l u s q u ' u n f r a g m e n t . L a p â t e e n es t a s sez g r o s s i è r e , 

de c o l o r a t i o n b r u n e , s o n o r n e m e n t a t i o n c o n s i s t e e n t r i a n g l e s 

u n i s a l t e r n a n t a v e c d ' a u t r e s c o u p é s d e l i g n e s h o r i z o n t a l e s 

i m p r i m é e s p a r a l l è l e m e n t e t a g r é m e n t é e s d e p o i n t s . E l l e a p p a r ­

t i e n t a u t y p e d i t cordé, o u p l u s e x a c t e m e n t semi-cordé, su i ­

v a n t l ' e x p r e s s i o n de D é c h e l e t t e , « l e s e m p r e i n t e s de c o r d e l e t t e s 

é t a n t r e m p l a c é e s p a r des p o i n t s e t des t r a i t s i n t e r r o m p u s d i s ­

p o s é s e n l i g n e s h o r i z o n t a l e s p a r a l l è l e s » (1 ) . 

(1) J . DÉCHELETTE. — Manuel d'archéologie préhistorique celtique et gallo-
romaine, T . I, p . 5 4 8 . 



T e l e s t l e r é s u l t a t d e m e s r e c h e r c h e s c l ans l ' i n t é r i e u r e t a u x 

e n v i r o n s i m m é d i a t s d e l ' e n c e i n t e d e T h e l o d . Y a- t - i l s y n c h r o ­

n i s m e e n t r e c e l l e - c i e t l a s é p u l t u r e d é c o u v e r t e ? J e n e le c r o i s 

p a s . S a n s a l l e r j u s q u ' à c o n s i d é r e r l ' o u v r a g e c o m m e p o s t é r i e u r 

à l ' é p o q u e r o m a i n e , a i n s i q u e l e p r é t e n d M . F . B a r t h é l é m y , 

j e l e c r o i s t r o p c o m p l i q u é , e t s u r t o u t t r o p r é g u l i è r e m e n t t r a c é 

d a n s u n so l r o c h e u x p o u r ê t r e u n m o n u m e n t n é o l i t h i q u e , e t 

s a n s o s e r m e p r o n o n c e r e n f a v e u r d e l ' â g e d u b r o n z e , j e n e 

c r o i s p a s q u ' i l so i t d ' u n e é p o q u e p o s t é r i e u r e a u x d é b u t s d e l a 

T ê n e . L a s o l u t i o n d e c e t t e q u e s t i o n , c o m m e a u s s i d e b i e n d ' a u ­

t r e s p r o b l è m e s r e l a t i f s a u x e n c e i n t e s n e p o u r r a ê t r e é l u c i d é e 

q u ' a u m o y e n d e c o m p a r a i s o n s , e t p o u r c e l a i l f a u d r a d e p a t i e n ­

t e s r e c h e r c h e s s i n o n d a n s t o u t e s l e s e n c e i n t e s d e l ' e s t d e l a 

G a u l e , d u m o i n s d a n s u n g r a n d n o m b r e d ' e n t r e e l l e s . 

IMPIUMEBIES A. HUMBLOT ET C i c , H ANC Y 



SOCIÉTÉ DES SCIENCES DE NANCY 

P R O C È S - V E R B A U X D E S S É A N C E S 

Séance du 16 juin 1920 

Présidence de M . M e y e r 

La Société a reçu les excuses de MM. Vui l lemin et Goury. 

Correspondance. — M. le Maire de la Ville de Nancy informe M. le Secré­

taire général q u e l'état des finances municipales ne permet pas d'élever, quant 

à présent, le chiffre de la subvention accordée à la Société. 

Élection d'un Membre titulaire. — Après l e rapport verbal de M. Nicolas 

sur la candidature de M. G. Faber, directeur de l'École industrielle à Luxem­

bourg, M. G. Faber est élu membre titulaire à l 'unanimité. 

Impression dit Bulletin. —. Le principe d'annonces payantes est adopté. 

Gratuité des tirages à part. — Après échange de vues, les mesures 

provisoires su ivantes sont adoptées : chaque auteur recevra gratuitement 

40 tirages à part, sous couverture non imprimée. Par contre, le texte portera 

la ment ion : Extrait du Bul let in de la Société des Sciences. La gratuité n'est 

accordée que jusqu 'à une feuille de 16 pages de texte ; au-delà de ce chiffre, 

l ' impress ion des pages supplémentaires reste à la charge de l'auteur. Cette 

c lause restrictive s'applique exc lus ivement à l'impression des tirages à part. 

C o m m u n i c a t i o n 

M . N i c o l a s : Sur une fleur monstrueuse de l'anémone nemorosa. 

Séance du 15 décembre 1920 

Présidence de M. G u i l l e m i n 

E n l'absence du Président et du Vice-président, la Séance est ouverte 

' ^""oF^^v^ ^ s o u s * a P r és idence de M. Guillemin. Le procès-verbal de la séance 

^ ' , - r - f $ y è \ ? ê d e n t e est lu et approuvé, 

o ' '̂ '^\&Arrespondance. — Lettre de M. Collignon, membre correspondant de la | C 5 



Société, faisant part de la découverte, à Jaulny (Meurthe-et-Mosel le) , d'un 

ossement pouvant présenter un intérêt scientif ique. M. Col l ignon m e t ce 

document paléonthologïque à la disposit ion de la Soc ié té . 

M. le Secrétaire général a transmis à M. Goll ignon les remerciements de la 

Société, et a prié l 'aimable correspondant de bien vouloir faire parvenir à 

M. Joly la pièce, découverte à Jaulny. 

Election. — On procède ensuite à l 'élection d'un vice-président , de deux 

administrateurs, d'un trésorier et d'un secrétaire annue l . M. Beaupré est é lu 

vice-président à l 'unanimité ; M. Gross est réélu administrateur à l ' u n a n i m i t é ; 

M. Nicolas est élu administrateur à l 'unanimité m o i n s une voix ; M. Goury 

est élu trésorier à l 'unanimité moins une voix ; M. Lasseur e s t élu secrétaire 

annuel à l 'unanimité moins une voix. 

Présentation de no Uvea uœ membres. — 1« M. Soyot , professeur d'histoire 

naturelle à la Faculté de Pharmacie, présenté par MM, Grélol. et N ico las . 

2° M . Lemasson, présenté par MM. Goury et N i c o l a s . 

Conformément aux statuts , MM. Grelot et N ico las exposeront l es titres des 

candidats dans la prochaine séance . 

Compte rendu financier. — M. Goury, trésorier, donne lecture in-extenso , 

du compte rendu financier qui se résume ainsi qu'il suit : 

M. G O U R Y . — Exploration et fouille de la grotte auriynucwine. de Soyons 

(Ardèche). M. Georges Goury expose à la Société le résultat de son explorat ion 

archéologique de la grotte de Soyons (Ardèche). Cette grotte s i tuée au l iane de 

la montagne, sur la val lée du Rhône, es t très vaste. : 4 5 mètres de long sur 11 

de large et 8 de haut El le renferme une industrie paléol i thique qui doit être 

attribuée a l 'époque aurignacienne , contemporaine dans n o s rég ions de la 

présence du renne, de l'ours des cavernes , des h y è n e s , dont les nombreux 

ossements s o n t p a r s e m é s dans la couche archéologique, présence correspondant 

à une période g lacia ire . 

M. Goury présente une magnifique série de racloirs et de pointes de type 

du Moustiers, au mi l i eu desquels le rabot aurignacien v ient apporter la carac­

téristique de l 'époque. M. Goury a auss i recueilli des os travaillés et e m p l o y é s 

comme lissoirs et poinçoins , pièces de toute rareté dans l ' industrie d'alors, et 

en outre, un petit cail lou, à l'extrémité duquel , la fantaisie d'un troglodyte a 

figuré une tête h u m a i n e . 

Recettes . 

Dépenses . 

2 . 1 3 8 , 9 » 

1 . 4 8 1 , 8 0 

687,18 

Communication 




